Scientific Calculator
E-writer

USER'S MANUAL

Product Parameter

Product Dimension 160*78*12.8mm
Product Net Weight 120g
Working Temperature -10C-40C
Writing Strength 150g-300g
Calculator Battery LR1120
LCD writing tablet battery |CR1220
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I OPERATING CONTROLS I
@Power off key

When this key is depressed, the calculator is

turned off.

Automatic Power-Off Function (A. P. O.)

This calculator is automatically turned off

approximately 8 minutes after the last key
oy OPeration to save the batteries.

@Power on and clear/statistical calculation
mode key
:Push this key to turn the calculator on.
It is ready for operation. When pushed
during operation it clears the calculator
except for the memory.

:Statistical program will be activated.
When the calculator is set to the
statistical calculation mode through
these keys the symbol " [ElIMl "appears,
and at the same time the numerical
values and calculation commands,
except for memory contents are cleared.
Meanwhile, in the statistical calculation
mode the[ )] ,[X-M] [RM] and [M+ ]
keys work as the[n] ,[X] ,[S]and[DATA]
keys, respectively.
And pushing these keys immediately
after the key they work as the
[0] and[CD] keys.

® 2nd function designation key

DRG»
@ Degree/Radian/Grad selector/angular unit
conversion key
Used for calculation of trigonometric,
inverse trigonometric and coordinate

conversion. The DRG key changes the
angular mode.
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DEG— RAD—— GRAD
[ ]

(Press[DRG )
Ex. DEG —GRAD: Depress the[DRGlkey
twice.
"DEG" mode - Entries and answers
are in decimal degrees.
"RAD" mode - Entries and answers
are inradians
"GRAD"mode - Entries and answers are
in grads.

9_gn°= &
(100" =90"= 3)
: It has the function of the[orc|key as well

as converting the displayed number into
a number of the specified angular mode.

arc hyp

® Hyperbolic/arc hyperbolic Key

sin !

=1
COS
® Trigonometric/inverse trigonometric

wn-t|  function key

TAB

@ Display format exchange/Tabulation key
[F=E]: When a calculation result is displayed

in the floating decimal point system,
pushing the key displays the resultin
the scientific notation system Pushing
the key once more displays the resultin
the floating decimal point system again

: To specify the number of decimal digits
in the calculation result.

n!
Clear entry/Factorial key
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: Used to clear an incorrectly entered

number.

123+ 1455 [cE] 456 [=1— 579.
E: Calculates the factorial of the
displayed number. Factorial of n(nl)
ne(n-1)s (n-2)---- 2 o1
— D.MSD
©)] Degree/minute/second<—Decimal
degrees conversion/hexadecimal number
key

* To convert degree/minute/
second to decimal degree and
vice versa.

[D]: Hexadecimal number "D" key.
(effective only in hexadecimal number
€*e  model - HEX mode)
Natural logarithm/antilogarithm and
hexadecimal number key
: Used to obtain the logarithm base e
(e =2.718281828).
[2n¢F][ e*]: Calculates the antilogarithm base e
of the displayed number.
[£]: HEX mode
Hexadecimal number "E" key.
10°F
@ Common logarithm/antilogarithm and
hexadecimal number key
[log |: Used to obtain the logarithm with the

base of 10.
[200F][T0%]: Calculates the antilogarithm with the
base of 10.

[CF1: HEX mode

Hexadecimal number "F" key.
—rg

@ E Real number enter/coordinate conversion
key
[a ]: e« Thisis used when the real parts of
complex numbers are to be inputted
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and when calling the real parts of
calculation results.

® This is used during coordiante
conversions when the X coordinate of
the Rectangular coor dinates (X, Y) is
input or when the r of the polar
coordinates (r, 0 )is input. It is also
used for calling the calculated values

of Xorr.
:Converts rectangular coordinate into
“xy polar coordinate.

@[ b_]imaginary number enter/coordinate
conversion key

[Cb]:. This is used when the imaginary parts
of complex numbers are to be input
and when calling the imaginary parts
of the calculation results.

- This is used during coordinate
conversions when the Y coordinate of
the Rectangular coordinates (x, Y) is
input or when the e of the polar
coordinates (r, 0 ) is input. It is also used

for calling the calculated values of Yor 6 .

- Converts polar coordinate into
rectangular coordinate.
CPLX

) Right shift/‘complex number mode key
[=1: Example
Key in Display
@ 12356 [=] -~ 123.
45 = 12345

@ s[Exd 24 [=] [=] -5 00

35 - 5 35

: Used to set the complex number mode.
I
® Enter exponent/Pi and hexadecimal
5

number key
:To enter number in scientific notation.

The constant n (n= 3.141592654) is
entered.

[A]: HEX mode
Hexadecimal number "A" key.
x@‘ B
1Yy and hexadecimal number key
[¥x]: Raises a number to a power.

" Calculates the Xth root of Y,

[B1: HEX mode
Hexadecimal number "B" key.
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@ Square root/cube root and hexadecimal

number key
. Calculates the square roof of the number
displayed.
[2ndF][]: Calculates the cube root of the number
displayed.

[c]: HEX mode
i Hexadecimal number "C" key.

Square/reciprocal key

* Calculates a square of the number

displayed.
[2ndF][1X]:  Calculates the reciprocal of the number
displayed.

!
Open parenthesis/exchange key
[(]: Used to open parenthesis.

[2ndF][1]  Used to exchange the number being
displayed with the number stored in the

working register. (x~y)
nyx

@ Close parenthesis/statistical calculation key
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When the statistical mode is set,

[1]: Used to close parenthesis.

. Displays the number ot samples
. entered.(n)

[2ndF][Z.]: Used to obtain the sum of the date (2 x).

@ [o]~[o] Number keys

Used to enter numbers.
—BIN
ivision/binary number mode key
Division/bi b de k
. Depressed for division.
=] : Used to set the binary system mode.
: Converts the number displayed into a
number in base 2
—-0CT
@ Multiplication/octal number mode key
- Depressed for multiplication.
. Used to set the octal system mode.
[2noF]f-oct]: Converts the number displayed into a
number in base 8.

[:E]( Minus/hexadecimal number mode key
[=1: Depressed for subtraction.
[2neF | [=ren] - Usedd to set the hexadecimal system
mode.
Converts the number displayed into a
number in base 16.
—DEC

@ Plus/decimal number mode key

: Depressed for addition.
[2ndF]Foed] : Used to set the decimal system mode
(normal mode).
Converts the number displayed into a

number in base 10.
XZT x2

Memory-in/statistical calculation key

Clears the number in the memory and
[x=M]
= then store the number being displayed
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in the memory.
To clear the memory depress the|ON/C
key followed by the key.

* When the statistical mode is set.

: Used to obtain the mean value of the

data. (X )
* Used to obtain the sum of squares of
data. (£ x%)

S0
@ Recall memory/statistical calculation key
. Displays the contents of the memory.
The contents of the memory remain
unchanged after this key operation.

« When the statistical mode is set.

. Used to obtain the standard deviation
of the sample of data.
[206F][0] © Used to obtain the standard deviation
of the population of data.
DATACD
Memory plus/DATA CD key
- Used to add the number being
displayed or a calculated result to the
contents of the memory.
When subtracting a number from the
memory, depress the and
keys in this order.

« When the statistical mode is set.

*Used to enter the data (numbers).
- Used to correct the mis-entry. (delete
function).

Change sign key

Changes the sign of the number displayed

8

from a positive to a negative or vice versa.
Example 5 el

RND
E Decimal point/random number ke
[+ ] Example: 123 _'h
0.7 =[]
: These keys are used to generate
uniform random numbers from 0.000 to
0.999.

Note: Random number generation is
not possible when binary/octal
/hexadecimal system mode is
set.
%
@E Equals/percent key
[=]: Completes four arithmetic calculations
(+,-,x, =), ¥¥, ¥ and complex
number calculations.
- Used for the percentage calculation and
add-on/discount calculation.

I DISPLAY I

(1) Display format

2ndF DEG (Floating decimal
o D a T x system, normal
ET 02202000 0020 20, | display)
é‘;dF DEG (Scientific notation
B o 2200020 2 202y | system)
TS 1 P B I 1 N N N o I |
—_—
Mantissa Exponent
(2) Symbols

- Minus symbol
Indicates that the number in the display
following the "-" is a negative.

m: Memory symbol
Appears when a number is stored in the
memory.

E ; Error symbol
Appears when an overflow or an error is
detected.

2ndF:  2nd function designation symbol
Appears when the 2nd function is
designated

HYP:  Hyperbolic function designation symbol

Appears when hyperbolic function is
designated.
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DEG:

RAD:

GRAD:

:

HEX

Degree mode symbol

Appears when the degree mode is
designated or shows that the angular
mode of the converted result is in degree.

Radian mode symbol

Appears when the radian mode is
designated or shows that the angular
mode of the converted result is in radian.

Grad mode symbol

Appears when the grad mode is
designated or shows that the angular
mode of the converted result is in grad.

Parenthesis symbol
Appears when a calculation with
parenthesis is performed by depressing

the key.

Appears when the binary system mode is
set or shows the displayed number is a
binary number.

Appears when the octal system mode is
set or shows the displayed number is an
octal number.

Appears when the hexadecimal system
mode is set or shows the displayed
number is a hexadecimal number.

Appears when the complex number mode
is set.

Appears when the statistical calculation
mode is set.

(3) Display system
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This machine displays a calculation result (x),
if it is within the following range, in the floating
decimal point system.

0.000000001=< 1 x 1< 9999999999

And otherwise the machine displays x in the
scientific notation system.

However a calculation result within the above
range is also capable of being displayed in the
scientific notation system by pressing the[F-E]
key.

Example: -anF El
[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(The 10th decimal place is rounded.)

— 5.5555555-02
(The 10th decimal place of the
mantissa is rounded.)

— 0.055555556

[2ndF] [+] — 0.055555555
This is determined by the calculator
in the form of 5.55555555556 x 10*
Rounding the 11th digit of the
maQntissa results in 5.555555556 x
10~
When changed to the floating decimal
display, the rounded parts may not
be displayed as in this example.
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I BATTERY REPLACEMENT I

If the display becomes dark or dim, replace the
batteries with new ones according to the following
procedure.

Battery: LR 1120 x 1 or AG 8 x 1 for calculator
CR 1220 x 1 for LCD writing tablet

Turn off the calculator.

Remove the battery cover.

Replaces the batteries (+ side must be up)

Push in the battery cover.

After the replacement, press the and
keys in this order to clear the calculator.

o B 8 N0

When the batteries are correctly installed "DEG 0."will
be displayed. (If the display shows nothing or a
meaningless symbol, or the keys become inoperative,
remove the batteries and install them again.Press

and [ON/C| keys in this order and check the

display again.)

Note: - wipe off the surface of the new batteries
with dry cloth and then install the betteries.
- Always replace both of the batteries at the
same time.

Note: - when function or calculation error, press
RESET.
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Thanks for your carefully reading!




Wissenschaftlicher Taschenrechne

E-Autor

USER—HANDBUCH

-

Produktparameter
Produktabmessung 160*78*12.8mm
Nettogewicht des Produkts 120g
Arbeitstemperatur -10 °C bis 40 °C
Schreibstarke 150g-300g
Rechnerbatterie LR1120
Akku fiir LCD-Schreibtablett [CR1220
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O[oFF]Ausschalttaste

Wenn diese Taste gedriickt wird,

wird der Rechner ausgeschaltet.

Automatische Abschaltfunktion (A. P. O.)

Dieser Rechner wird automatisch ausgéschaltet

ca. 8 Minuten nach der letzten -

<rar 1astenbetatigung, um die Batterien zu schonen.
@loN/c (Einschalten und klare/statistische Berechnung
Modus-Taste
[oN/c]: Driicken Sie diese Taste, um den Rechner einzus

Esist betriebsbereit. Beim Driicken wahrend
des Betriebs wird der Rechner

bis auf den Speicher geldscht.
2ndFSTAT :Das Statistikprogramm wird aktiviert, wenn
"~ derRechner auf eingestellt ist
statistischer Berechnungsmodus durch
Bei diesen Tasten erscheint das
Symbol ,,stAT “und gleichzeitig
die Zahlenwerte und Rechenbefehle

bis auf den Speicherinhalt
werden inzwischen im
statistischen Berechnungsmodus die)][x-M]RMund[M+

Schliissel funktionieren als thenx,sandDATA

Schlissel bzw.
Und wenn man diese Tasten unmittelbar nach

der 2ndF-Taste driickt, funktionieren sie wie folgt
Tasten [Zx][Zx]0 und [cD].

®2ndE. Funktionsbezellchnungstaste

DRG>
@ DR@Grad/Bogenmal/Grad-Auswahl/Winkeleinheit
Konvertierungsschlissel
DRGWird zur Berechnung der Trigonometrie verwen

inverse Trigonometrie und Koordinaten
Konvertierung. Die DRG-Taste
andert den Winkelmodus.
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chalten.

det

r>DEG— RAD -~ —>GRAD~ —I

(PressDRG] )
Ex. DEG -GRAD:Drlicken Sie die DRG|-Taste

zweimal.
,DEG “-Modus - Eingaben und

Antworten erfolgen in Dezimalgraden.
»RAD “-Modus - Eingaben und
Antworten erfolgen im Bogenmaf

»GRAD “-Modus - Eintrage
und Antworten erfolgen

in Notego? = 90°= )

[2ndFIDRG]: Es hat auch die Funktion des[DRG]kev
B. die Umwandlung der angezeigten Zahl
in eine Zahlim angegebenen Winkelmodus,
Bogenhyp
(® hyp | Hyperbolischer/bogenhyperbolischer Schliissel
s
Sunde

® s

Teer !
—

brduhen

Trigonometrisches/inverses Trigonometrio
Funktionstaste

TAB
O[F-E] Anzeigeformat-Austausch-/Tabulatortaste
F-E]: Wenn ein Berechnungsergebnis angezeigt wi
im Gleitkommasystem,
Durch Dricken der Taste wird das Ergebnis ang

das wissenschaftliche Notationssystem Pushin
Mit der Taste wird das

Ergebnis erneut im Gleitkommasystem angezeig
2ndFI[TAB]: Zur Angabe der Anzahl der Dezimalstellen
im Berechnungsergebnis.

cEn IEingabe/Fakultéitstaste loschen
3

(5]

d

ezeigt

g

t

cE: Wird verwendet, um eine falsch eingegebene Eing

Nummer
123+455[CE] 456=-579
2ndFIn!: Berechnet die Fakultat des
angezeigte Nummer. Fakultat von n(nl)
. n.(n-1).(n-2)......2..1

® |>GRAD Grad/Minute/Sekunde Dezimal
Gradumrechnung/Hexadezimalzahl
Schlissel

[DEc[zndFDMsJ: Zum Umrechnen von Grad/Minute/

Sekunde in Dezimalgrad

. Hexadeziumnaqz%mgfgsetgrf D “

(wirksam nur im
exe Hexadezimalzahlenmodell - HEX-Modus)

Natiirlicher Logarithmus/Antilogarithmus und
Schlussel fir hexadezimale Zahlen

[In: Wird verwendet, um den Logarithmus zur Basis
(e=2,718281828)
2ndF II"eT: Berechnet die Antilogarithmusbasis e
der angezeigten Nummer.

E: HEX-Modus

Hexadezimalzahl-Taste ,E “

10°F

(@) Logarithmus/Antilogarithmus und
Schliissel fiir hexadezimale Zahlen

\loil: Wird verwendet, um den Logarithmus mit zu e
~ Basis10.
2ndF Il 101: Berechnet den Antilogarithmus mit dem

Basis 10.
IF: HEX-Modus

Hexadezimalzahl-Taste ,F “.
=g
@ [EReelle Zahleneingabe/Koordinatenumrechnung
Schliissel
la : : Dies wird verwendet, wenn die Realteile von
Es sollen komplexe Zahlen eingegeben werd
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und beim Aufruf der
Realteile von Berechnungsergebnissen

Dies wird wahrend der Koordinierung verwe
Konvertierungen, wenn die X-Koordinate der Rechteckkoordi
(X, Y) eingegeben wird oder wenn
das r der Polare eingegeben wird

abe zu l6schen

Koordinaten (r, e) werden eingégeben, Esist auch
Wird zum Aufrufen der berechneten Werte verwendet
von X oderr.
RndF][=ro: Konvertiert rechteckige Koordinaten in
“xy Polar Koordinaten
(®) E Imaginare Zahl eingeben/koordinieren
Konvertierungsschliissel
[[b1:.Dies wird verwendet, wenn die Imaginarteile
der komplexen Zahlen eingegeben werden solle
und beim Aufruf der
Imagindrteile der Berechnungsergebnisse
. Dies wird bei der Koordinierung verwendet

Konvertierungen, wenn die Y-Koordinate der Rechteckkoordinat
(x,Y) eingegeben wird oder wenn
das e der Polarkoordinaten eingegeben wird -

e zu erhalten

Koordinaten (r, e) werden eingegeben. Es wird auch z
Aufrufen der berechneten Werte von Y oder e verwend

2ndF | -xy» Konvertiert Polarkoordinaten in

rechteckige Koordinate

CPLX
~ |Rechte Umschalt-/Komplexe-Zahlen-Modustaste
halten -: Beispiel _
Geben Sieein  Anzeige

@ 12356 [=] -~ 123.
45 ~ 12345

@ 5EXP]24 ] [=] -5 00
3 -5 35

2ndF][cPL]: Wird zum Einstellen des komplexen Zahlenmod
JA
en B EXP Geben Sie Exponent/Pi und Hexadezimal ein
5

Zifferntaste
EXP: Zur Eingabe einer Zahl in wissenschaftlicher Notation.
ndet
aten  [2ndF]: Die Konstante (= 3,141592654) ist
trat ein.

A: HEX-Modus
Hexadezimalzahl-Taste ,A “.

x/y B
@@y [y Yy und hexadezimale Zahlentaste
yx: Potenziert eine Zahl.

2ndF][/y]: Berechnet die X-te Wurzel von Y.

B: HEX-Modus

Hexadezimalzahl-Taste ,B “.

@ Quadratwurzel/Kubikwurzel und

Hexadezimalzahlenschliissel
:Berechnet das Quadratdach der Zahl
angezeigt.

en

2ndF]]:  Berechnet die Kubikwurzel
m .
Lt der angezeigten Zahl.
C: HEX-Modus
1/x Hexadezimalzahl-Taste ,¢ “

@T X 2 Quadratischer/reziproker Schlissel
[x*]: Berechnetein Quadrat

der angezeigten Zahl.
2ndF[x ] Berechnet den Kehrwert

' der angezeigten Zahl.

Klammer/Umtauschtaste 6ffnen

: Wird zum Offnen einer Klammer verwendet

2ndFt  Wird zum Austauschen der Nummer verwendet
mit der im Arbeitsregister

usverwendet  oagneicherten Nummer angezeigt. (-y)

nXx
@ Klammer schlieflen/Schliissel fir statistische Berechnunge
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[0 I: Wird zum SchlieBen der Klammer verwendet.
" Wenn der Statistikmodus eingestellt ist.

N: Zeigtdie Anzahlder
: einﬁegebenen Proben an.(n)
2ndF[x]: Wir

D) @ = @ Zifferntasten

Wird zur Eingabe von Zahlen verwendet.

>BIN
@ - | Taste fiir den Divisions-/Bin&rzahlenmodus
‘Deprimiert wegen der Spaltung.

: Wird verwendet, um den bindren Systemmodus festzul

[2ndFIBiN]: Konvertiert die angezeigte Zahlin a
Zahlin Basis 2
-OKT
@ [_x_]Taste fiir den Multiplikations-/Oktalzahlmodus
- Zur Multiplikation gedriickt.

Wird verwendet, um den Oktalsystemmodus fe;

20dFEOKT: andelt die angezeigte Zahlinaum
Zahl zur Basis 8.

FVERMEXfUs-/Hexadezimalzahl-Modustaste
[ Zur Subtraktion deprimiert.
IndF-HEX Wird verwendet, um den

Wandelt die angezeigte Zahlin a um
Zahl zur Basis 16.

-DEZ
@ Mod ustaste fiir Plus-/Dezimalzahlen

. Deprimiert fiir Ergdnzung.

[2ndF]Fdec]: Wird verwendet, um den Dezimalsystemmodus fe

(normaler Modus).
Wandelt die angezeigte Zahl in eine
Zahl zur Basis 10 um

XX
[-MMemory-in/statistischer Berechnungsschliissel

«M Loscht die Nummerim Speicher und
speichert dann die angezeigte Nummer
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verwendet, um die Summe des Datums zu erhalten (2x) - Wenn der Statistikmodus eingestellt ist

[2ndF]x]: Wirde%F\%ghSi)ét), um die Summe der Quadrate vonzu e

@)RM Speicher-/Statistikberechnungstaste abrufen

stzulegen

[2ndF]o: Wird verwendet, um die Standardabweichung zu erm

hexadezimalen Systemmodus festzulegen

stzulegen

@[+ -]Vorzeichenschlissel andern

in der Erinnerung.
Um den Speicher zu |8schen, drucken Sie die
Taste [ON/C] und anschlieRend die Taste ,,x-M

X: Wird verwendet, um den Mittelwert zu ermitt

Daten. ( X)

RM: Zeigt den Inhalt des Speichers an.
Der Inhalt des Speichers bleibt
nach dieser Tastenbetdtigung unveréndert

: Wenn der Statistikmodus eingestellt ist

s: Wird verwendet, um die Standardabweichung zL
der Datenstichprobe

der Datenpopulation.
DATEN-CD

M+ Memory Plus/DATA CD-Schliissel
—M+]: Wird zum Hinzufiigen der Zahl verwendet

angezeigt oder ein berechnetes Ergebnis

zum Inhalt des Speichers. )
Wenn Sie eine Zahl aus dem Speicher

subtrahieren mochten, driicken Sie die Taste
/- und M+ in dieser Reihenfolge.

- Wenn der Statistikmodus eingestellt ist.

DATEN: Wird zur Eingabe der Daten (Zahlen) verwen

[2ndF]co: Wird verwendet, um die Fehleingabe zu korrigi
Funktion).

“Andert das Vorzeichen der angezeigten Zahl

8

eln

halten

itteln

N+

det.

vom Positiven zum Negativen oder umgekehrt.

Beispiel 5[+/-] ->-5
|Jim_| Dezimalpunkt-/Zufal[§ze_1h[entaste :

[:: Beispiel: 123 T3]

0.7 —[el[7]

[2ndFRNd]: Diese Schliissel werden Z4m Generieren verwen

einheitliche Zufallszahlen von 0,000 bis
0.999.

Notiz: Die Generierungvon Zufallszahlen is

nicht mdglich, wenn bindr/oktal

/hexadezimaler Systemmodus ist

Satz.
%

@E Gleichheits-/Prozent-Taste
) =: Schlieft vier arithmetische Berechnungen ab
ermitteln &.;. -5

ahle

),, und komplex
ni)erechnun en.

2ndF]%: Wird fir die Prozentberechnung verwendet y

Zuschlags-/Rabattberechnung.

eren. (l6schen

B ANZEIGE

(1) Anzeigeformat

(Gleitende Dezimalzahl
System, normal
Anzeige)

Z:L: (. l.'l 21 [System)

STAT.: | (wissenschaftliche Schreib

Mantisse

_
Exponent

Minus-Symbol
Zeigt an, dass die Zahl in der
Anzeige nach dem ,_ “negativist.

Erinnerungssymbol
Erscheint, wenn eine Nummer im gespeichert i
Erinnerung.

Fehlersymbol
Erscheint, wenn ein Uberlauf oder
ein Fehler erkannt wird.

2. Funktionsbezeichnungssymbol
Erscheint, wenn die 2.
Funktion festgelegt ist

Hyperbolisches Funktionsbezeichnungssymbol
Erscheint, wenn eine hyperbolische
Funktion angegeben wird.
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Grad: Symbolfiir den Gradmodus
Erscheint im Grad-Modus

bezeichnet oder zeigt, dass die eckige
Der Modus des konvertierten Ergebnisses erfolgt in G

RAD: Symbolflir den Bogenmalimodus
Erscheint im Bogenmafimodus
bezeichnet oder zeigt, dass die eckige

Der Modus des konvertierten Ergebnisses ist im Bogenmaf.

GRAD: Symbol fiir den Grad-Modus
Erscheintim Grad-Modus
bezeichnet oder zeigt, dass die eckige

Der Modus des konvertierten Ergebnisses ist in Grad

( Klammersymbol

Erscheint, wenn eine Berechnung mit
Die Klammerung erfolgt durch Driicken

der Schlussel.

BEHALTER Erscheint, wenn der Binédrsystemmodus eingestellt ist, od
: zeigt an, dass es sich bei der
angezeigten Zahl um eine Bindrzahl handelt.

OKT : Erscheint, wenn der Oktalsystemmodus eingestellt ist, od
zeigt an, dass es sich bei der
angezeigten Zahl um eine Oktalzahl handelt.

H EX Erscheint, wenn der Hexadezimalsystemmodus einges
zeigt an, dass es sich bei der
angezeigten Zahl um eine Hexadezimalzahl handelt.

CPLX:  Erscheint, wenn der komplexe
Zahlenmodus eingestellt ist.
STAT: Erscheint, wenn der statistische

Berechnungsmodus eingestellt ist.

(3) Anzeigesystem
11

&

tellt ist, oder

Dieses Gerat zeigt ein Berechnungsergebnis (x) an:
wenn es innerhalb des folgenden
Bereichs liegt, im Gleitkommasystem.

0,000000001 1 x 19999999999

Ansonsten zeigt die Maschine x

im wissenschaftlichen Notationssystem an.
Allerdings ergibt sich ein Berechnungsergebnis innerhalb des obe
Der Bereich kann auch im wissenschaftlichen Notationssystem an

werden, indem die Tasten F-E gedriickt werden
Schliissel.

Beispiel:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(Die 10. Dezimalstelle wird gerundet.

FE — 5.5555555-02
(Die 10 Dezimalstelle des
Maritisse it gerundet.)
FE — 0.055555556

2ndF[TAB|(]-0,055555555

Dies wird vom Rechner ermittelt

in der Form 5,55555555556 x 10

- Rundung der 11. Ziffer

Mantisse ergibt 5,555555556 x

107,

Beim Wechsel zur gleitenden Dezimalanzeige we
die gerundeten Teile moglicherweise nicht

wie in diesem Beispiel angezeigt.

12

BN BATTERIEERSATZry NN

Ersetzen Sie die Batterien durch
neue gemalt dem folgenden Verfahren.

Batterie: LR 1120 x 1 oder AG 8 x 1 furr Rechner
CR 1220 x 1 fiir LCD-Schreibtablett
n genannten
zezeigt 4 Scehalten Sie den Rechner aus.
Entfernen Sie die Batterieabdeckung.
Ersetzt die Batterien (+ Seite muss nach

oben zeigen). Driicken Sie die Batterieabdeckun
Druicken Sie nach dem Austausch die Tasten [AUS] un

|DrUcken Sie die ON/C/-Tasten in dieser Reihenfolge, um

o R 0 N

Wenn die Batterien richtig eingelegt sind, wird ,DEG 0 “
angezeigt. (Wenn das Display nichts anzeigt oder a

Bedeutungsloses Symbol oder die Tasten funktionieren nicht mehr. Entfernen Si
die Batterien und legen Sie sie erneut ein. Driicken Sie

(Betatigen Sie die Tasten [OFF] und [ON/C] in
dieser Reihenfolge und liberpriifen Sie die Anzeige

Hinweis: - Wischen Sie die Oberflache der neuen Batterien a

mit einem trockenen Tuch und installieren Sie dann die Bg

- Ersetzen Sie immer beide Batterien gleichzeitig
gleiche Zeit.

Hinweis: - Wenn ein Funktions- oder Berechnungsfehl
ZURUCKSETZEN.

den

13

Wenn das Display dunkel oder schwacher wird, tauschen $ie es aus

o hinein.

T

den Rechner zu l6schen.

Vielen Dank fiir Ihre sorgfaltige Lektlire.

erneut.)

b

tteries

er vorliegt, driicken Sie
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Calculatrice scientifique
Ecrivain électronique

UMANUEL DU SER

Paramétre de produit

Dimension du produit 160*78*12.8mm

Poids net du produit 120g
Température de fonctionnement |_10°C-40°C
Force d'écriture 150g-300g
Batterie de calculatrice LR1120

Batterie pour tablette d'écriture LCD CR1220

I l}f -

1

)

‘i

Couvercle de bat

=]

U

Style w

Couvercle de batterie

\y =N &

erie

B ECLAVIER %
STATUT

0) DESACTI‘@ MARCHE/ARGEY [2e F |

battage médiatique péchégl:L goudrbn

® [ypd  ® [eeffed =1

LANGUETTE | ->D.MSD
@ ® [CE] ® [beg
1o2F ~re

© [Gardeistr® [ = |

— PLX A
® o] ® [EXP
x\yB 3¢ 1 fois

@[] ® [
® [o-[9]

H
@l

>BIN -QCT ->HEXAMEN
@[] @[x] [-]
->DEC XEx2 Sg
® ® kM @ [RM
DONNKBES R
[Mi] L]
%

® [=]

O[oFF]Touche de mise hors tension

I COMMANDES DEFONEN NN

Lorsque cette touche est enfoncée,
la calculatrice est éteinte.
Fonction de mise hors tension automatique (A. P. 0.)
Cette calculatrice est automatiquement désactivée
environ 8 minutes aprés la derniére opération
< SUT UNe touche pour économiser les piles.
@loN/c (Mise sous tension et calcul clair/statistique
touche de mode
[oN/c] : Appuyez sur cette touche pour allumer la calcu
Il est prét a fonctionner. Lorsqu'on l'appuie
pendant le fonctionnement, il efface la
calculatrice, a |'exception de la mémoire.
e F STATUT :Le programme statistique sera activé lorsque
T lacalculatrice est réglée sur le
mode de calcul statistique via
sur ces touches apparait le symbole "stAT",
et en méme temps les valeurs
numériques et les commandes de calcul
a l'exception du contenu de la
mémoire sont effacés. Pendant ce temps,
en mode de calcul statistique, les)][x-M]RMand[M+

les clés fonctionnent comme thenx, sandDATA

clés, respectivement.
Eten appuyant sur ces touches immédiatement

aprés la touche 2ndF, elles fonctionnent comme
Touches [Zx][ ZXAO et[cD].
® 2e FTouche de désignation de la 2émé fonction
DRG>
@ D R@electeur Degre/Radlan/Grad/umte angulaire
clé de conversion
DRGUULtilisé pour le calcul des valeurs trigonométrigy
trigonométrique inverse et coordonnées
conversion. La touche DRG
change le mode angulaire.

2

atrice.

DEG- RAD - —>DIPLOME
[ ]

(Appuyez sur)DRG]
Ex. DEG -GRAD : appuyez sur la touche DRG |

deux fois.

Mode "DEG" - Les entrées et

les réponses sont en degrés décimaux.
Mode "RAD" - Les entrées et

les réponses sont en radians

Mode "GRAD" - Les
entrées et les réponses

sont em@eae,_s 90°= %)

[2ndFIDRG] : Il a également la fonction du [DRG]kev
en convertissant le nombre affiché en
un nombre du mode angulaire spécifié

battage médiatique

() hype | Clé hyperbolique/arc hyperbolique
péché
|:)arce1 e"

(®) Parce gue Trigonometre trigonométrique/inverse
—i | cléde fonction

e gowrdto
bronger
LANGUETTE ,
O[F-E] Touche d'échange de format d'affichage/Tabulation
F-E]: Lorsqu'un résultat de calcul est affiché
dans le systéme a virgule flottante,
appuyer sur la touche affiche le résultat dans
le systéeme de notation scientifique
la touche affiche a nouveau le résultat
dans le systeme de virgule flottante
2ndFI[TAB] :Pour spécifier le nombre de chiffres décimaux
dans le résultat du calcul.

cEn IEl"facer la saisie/clé factorielle

3

cE : Permet d'effacer un message mal saisi

nombre
123+455[CE] 456=-579

2ndFIn!: Calcule la factorielle du
numéro affiché. Factorielle de n(nl)
. n.(n-1).(n-2)......2..1

(© [>DEG  Degré/minute/seconde Décimal
conversion de degrés/nombre hexadécimal
clé

[DEc[anFDMsJ :Pour convertir degré/minute/

seconde au degré décimal

et vice versa
- Touche numero hexadécimale « D ».

(efficace uniquement dans le modeéle a
exe nombres hexadécimaux - mode HEX)
® [ gads Logarithme naturel/antilogarithme
elé numerlque hexadécimale
[In : Permet d'obtenir le logarithme base e
(e=2,718281828)
2eFli eT calcule la base de ['antilogarithme e
du numéro affiché.

E: mode HEX
Touche "E" du nombre hexadécimal.

10°F
(@) Logarithme/antilogarithme commun et

clé numérique hexadécimale

llog 1: Permet d'obtenir le logarithme avec le
~_ basedel0.
2ndF [1101 : Calcule l'antilogarithme avec le

base de 10.
IF : mode HEX

Numéro hexadécimal Touche "F"
-9
(@ [ a [Entrée de nombre réel/conversion de coordonnées
clé
a: : Ceci est utilisé lorsque les parties réelles de
les nombres complexes doivent étre saisis

4

et lors de |'appel des parties
réelles des résultats du calcul
Ceci est utilisé lors de la coordination
conversions lorsque la coordonnée X des coordo
rectangulaires (X, Y) est saisie ou
lorsque le rde la polaire
les coordonnées (r, e ) sont entrées. C'est aussi
utilisé pour appéler les valeurs calculées

deXour.
ReF |[=ro: convertit les coordonnées rectangulaires en
—xy coordonnée polaire

(®) E Nombre imaginaire saisir/coordonner
clé de conversion
[b1:. Ceciest utilisé lorsque les parties imaginaires
de nombres complexes doivent étre saisis
et lors de 'appel des parties
imaginaires des résultats du calcul
. Ceci est utilisé pendant la coordination

conversions lorsque la coordonnée Y des coordonnée
rectangulaires (x, Y) est entrée ou
lorsque le e de la polaire
les coordonnées (r, e ) sont entrées. Il est égalemen
utilisé pour appeler les valeurs calculées de Y pu e

2éme Hxy: Convertit la coordonnée polaire en

coordonnée rectangulaire

CPLX
Touche de mode Maj droite/Nombre complexe

-: Exemple
Entrez Afficher
@ 12356 [=] -~ 123.
45 - 12345
@ 5EXP]24 ] [=] -5 00
35 - 5. 35

2ndF][cPL] : Utilisé pour définir le mode des nombres comp
J.A.
® EXP|Entrez |'exposant/Pi et |'hexadécimal
5

clé numérique
EXP :Pour saisir un nombre en notation scientifique.

nées [2ndF]: La constante I(=3,141592654) est
entré.

R:mode HEX )
Touche numéro hexadécimal « A ».

x/yB
G9yx [y Yy et clé numérique hexadécimale
yx : éléve un nombre a une puissance.

2ndF][/y] : Calcule la Xéme racine de Y.
B: mode HEX

Touche numéro hexadécimal "B".

3¢ . ’ . .
(@) [—Racine carrée/racine cubique et

clé numérique hexadécimale
:Calcule le toit carré du numéro
affiché.
Calcule la racine cubique
du nombre affiché.
C: Mode H
*  Touche "c" du nombre hexadécimal

2ndF]]:

1 fois
CTX 2| Clé carree/remproque
[x*]: calculeuncarré

du nombre affiché.
2eF |[ro3:  Caleule l'inverse du

t nombre affiché.

Parenthése ouverte/clé d'échange
g
: utilisé pour ouvrir une parenthése

2eme pied Utilisé pour échanger le numéro étant
affiché avec le numéro stocké dans

lexes le registre de travail. (-y)

n3

@ Parenthese fermante/touche de calcul statistique
6




[0 I: Utilisé pour fermer la parenthese.
" Lorsque le mode statistique est défini.
n: Affiche le nombre
* - d'échantillons saisis. (n)
2eF[x]: Permetd'obtenirla somme de la date (2x)
@ [o]-[¢]

@ Touche de mode division/nombre binaire
Déprimé pour la division.
E : Utilisé pour définir le mode du systéme binai

[2ndFIBiN] : Convertit le nombre affiché en un
nombre en base 2

Touches numériques
Utilisé pour saisir des chiffres.

-0CT
-Touche de mode multiplication/nombre octal
. Déprimé pour la multiplication.
— Utilisé pour définir le mode systéme octal
29 F OCTOBRE
Convertit le nombre affiché en un

nombre en base 8.

ﬂ’ﬂﬂﬁ’éhe de mode nombre moins/hexadécimal

[=_1: Déprimé pour la soustraction.
IndFI-HEX: Utilisé pour définir le .
———— mode systeme hexadécimal

Convertit le nombre affiché en un
nombre en base 16.
_DEC

@ :I'ouche de mode nombre plus/décimal

. Déprimé pour ['ajout.
[2ndF]Fdéc] : Utilisé pour définir le mode systéme décimal

(mode
fonmesll le nombre affiché en
un nombre en base 10

XX
[-MMemory-in/touche de calcul statistique

Efface le numéro dans la mémoire,
puis stocke le numéro affiché

7

[x-M

alre.

dans la mémoire.
Pour effacer la mémoire, appuyez sur la
touche [ON/C] suivie de la touche x-M].

: Lorsque le mode statistique est défini
X : Utilisé pour obtenir la valeur moyenne du

données. (X ,
[2ndF]x] : Uti?isg pou(r czbtenir la somme des carrés de
2 données. (X)
@)RM Touche de rappel mémoire/calcul statistique

RM : Affiche le contenu de la mémoire.
Le contenu de la mémoire reste inchangé
apres cette opération sur la touche

: Lorsque le mode statistique est défini

s : Utilisé pour obtenir I’ écart type
de l'échantillon de données
[2ndF]o : Utilisé pour obtenir ['écart type
de la population de données.
CD DE DONNEES

@ Clé cD M+ Memory plus/DATA
~M+] : Permet d"ajouter le numéro en cours

affiché ou un résultat calculé

au contenu de la mémoire.
Lorsque vous soustrayez un nombre de la

mémoire, appuyez sur les touches +
/ -et M+ dans cet ordre.

- Lorsque le mode statistique est défini.

DONNEES : Utilisé pour saisir les données (chiffres).

[2ndF]co : Utilisé pour corriger une erreur de saisie. (sup
fonction).

@[+/-]Changer la clé de signe

Change le signe du numéro affiché

8

du positif au négatif ou vice versa.
Exemple 5[+/-] ->-5

|Jim_| Touche de point dectmal/nombre aléatoire

[:: Exemple: 123 Tl E

. 07 ~lell71, |

[2ndFRNd] : Ces clés sont utilisees pour generer
nombres aléatoires uniformes de 0,000 a
0.999.

La génération de nombres aléatoires
pas possible en binaire/octal
Le mode systeme /hexadécimal est

ensemble.

Note:

%
@ E Touche égale/pourcentage
= Effectue quatre calculs arithmétiques

(+,-,,),, et complexe
qafcyls de nombres.
2ndF]% : Utilisé pour le calcul du pourcentage et

calcul des ajouts/remises.

primer

BN AFFICHER S

(1) Format d'affichage

(Décimale flottante

2eThie G systéme, normal
'™] - - - - - o - 5
- .lJ -l. DR

ET NC 2 000 0020 21, [afficher)

2eF DEG STATUT]| (Notation scientifique
O IICCrD o Q0 systeme

E !.l.:: [T S R | ¥ )

Mantisse Exposant

(2) Symboles

- Symbole moins
Indique que le nombre affiché

apres le"_" est négatif.

M: Symbole de mémoire
Apparait lorsqu'un numéro est stocké dans le
mémoire.

Symbole d'erreur
Apparait lorsqu'un débordement ou
une erreur est détecté.

Symbole de désignation de la 2éme fonction
Apparait lorsque la 2eme
fonction est désignée

2eF:

HYP : Symbole de désignation de fonction hyperbolique
Apparait lorsque la fonction

hyperbolique est désignée.
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DEG : Symbole du mode degré
Apparait lorsque le mode degrés est
désigné ou montre que l'angle
le mode du résultat converti est en degré .

Symbole du mode radian

Apparait lorsque le mode radian est
désigné ou montre que 'angle

Le mode du résultat converti est en radian.

RAD :

GRAD : symbole du mode Graduation
Apparait lorsque le mode Graduation est
désigné ou montre que 'angle
le mode du résultat converti est en grad

( Symbole de la parenthese
Apparait lorsqu'un calcul avec
la parenthese est effectuée en appuyant sur

la clé.

POUBELLE Apparait lorsque le mode systéme binaire
: est défini ou indique que le

nombre affiché est un nombre binaire.
OCT : Apparait lorsque le mode systéeme octal
est défini ou indique que le
nombre affiché est un nombre octal.
H EXA : Apparait lorsque le mode systeme hexadécimal
est défini ou indique que le
nombre affiché est un nombre hexadécimal.
CPLX: Apparait lorsque le mode
nombres complexes est défini.
ETAT: Apparait lorsque le mode de
calcul statistique est défini.

(3) Systeme d'affichage
11

Cette machine affiche un résultat de calcul (x) :
s'il se situe dans la plage suivante,
dans le systeme a virgule flottante.

0,000000001 1 x 19999999999

Et sinon la machine affiche x

dans le systeme de notation scientifique.

Cependant, un résultat de calcul dans les limites ci-dessus
La plage peut également étre affichée dans le systeme

de notation scientifique en appuyant sur la touche F-E

clé,
Exemple :[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(La 10éme décimale est arrondie.

FE — 5.5555555-02

(b3 10&me dégimale du

la nantisse. est arrondie.)
FE — 0.055555556

2ndF[TAB|(]-0,055555555

Ceci est déterminé par la calculatrice

sous la forme de 5,55555555556 x

10- Arrondir le 11eme chiffre du

la mantisse donne 5,555555556 x

107,

Lors du passage a 'affichage décimal flottant
les parties arrondies peuvent ne pas

étre affichées comme dans cet exemple.
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BN REMPLACEMENT DEtRARBARIN

Sil'affichage devient sombre ou faible, remplacez le
remplacez les piles par des
neuves selon la procédure suivante.

Pile: LR 1120 x 1 ou AG 8 x 1 pour les calculs
CR 1220 x 1 pour tablette d'écriture LCD

Eteignez la calculatrice.
Retirez le couvercle de |a batterie.
Remplace les piles (le c6té (+ doit étre

vers le haut) Enfoncez le couvercle des piles.
Apres le remplacement, appuyez sur la touche [OFF] &

O h 03 I

|ON/C /touches dans cet ordre pour effacer la calculatrice.

Lorsque les piles sont correctement installées, « DEG 0.

» s'affichera. (Si l'écran n'affiche rien ou un

symbole sans signification, ou les touches deviennent inopérant
retirez les piles et réinstallez-les. Appuyez sur

OFF] et [ON/C] dans cet ordre

et vérifiez a nouveau l'affichage.)

Remarque : - essuyez la surface des piles neuves
avec un ghiffon sec, puis installez les betteries
- Remplacez toujours les deux piles au bon mome
en méme temps.

Remarque : - en cas d'erreur de fonction ou de calcul,
REINITIALISER.
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Merci pour votre lecture attentive.

oS,

nt.

appuyer sur




Parémetro del producto . — i cE: Se utiliza para borrar una entrada incorrecta Ll las part tecla numérica
P B t-7ECrADO ¥ I CONTROLESDEFUNGE NN r>DEG_ RAD >GRADUAqO numerop . Zeile??t:lroi ?eSsSi;SZs del célculo EXP: Para ingresar un nimero en notacion cientifica.
P s Esto se utiliza durante el coordinante
ESTADISTICA O[oFF]Tecla de apagad : 123+455[CE] 456=-579 : . : _ B
- ” pop— . pagado (PresioneDRJG] 2ndFlnt: Caicula el factorial de | conversiones cuando se ingresa la coordenada X [2ndF]:La constante I(= 3.141592654) es
Dimension del producto 160*78*12.8mm ENCENDID -2d0 0iso ) - 4 LB a - 2
= R BT @ APAGAD® @ - Cuando se presiona esta tecla, EX. DEG -GRAD: Presione la tecla DRG] rilirmere mostrade. Factorial denlml Sﬁali(sjgcz:r:jsgfadsasoroercizizlaa;z{)a(;;(lo ingreso.
eso neto del producto g 0s veces. n.(n-1).(n-2).....2.1 - ;
arco hip pecadgg:l alauithan la calculadora se apaga. RoE, . : A(n-2)...... : y i .
Obr 6 FRdie® el P 6 pagoso it 4. .0) S e A | RO DS meronesadecimata”
Iporrita @ S - Esta calculadora se apaga automaticamente M 5 "RAD [ - % ’ @ >DEG Grados/mmutos/segu ndos Decimal éé';?(;’?ara difiele:ifsva orescalcilacos XIyB
. - - : . 2 ; P odo :lasentradasy i , s 2
Ca IC u la d O ra C | e ntl’fl Ca Fuerza de escritura 150g-300g —— — SDLMSD aprommadamente 8 minutos después de la ultima respuiestisestin n radianes cl?anv\;ersmn de grados/nimero hexadecimal ERBGConvierte contdenadas rectaneularesen @yxy Yy y clave numérica hexadecimal
Bateria de calculadora LR1120 @ - . “ @ ... Operacion de tecla para ahorrar baterias. Modo "GRAD": las . ' » Coordenada polar yx: eleva un ndmero a una potencia.
s 2 8 . = | OF | GRADOS @ION/C (Encendido y borradoj/calculo estadistico entradasy respuestas [DEc[2ndFDMs] :Para convertir grados/minutos/ @[ b_|NaGmero imaginario ingresar/coordenar 2ndFIl/y] : Calcula la raiz X de ¥
ESC Il to e lect ronico Bateria para tabletaleeseritura LED |CR1292(0) 1°’\F —[E tecla de modo estan f}p@@d_osgof’: %) segundo al grado ] clave de conversién i MR el A0e L
oN/c] :Presione esta tecla para encender |a calculadora. decimal y viceversa 1:. Esto se utiliza cuando las partes imaginarias s
. ﬁ @ I’le tro @ IZ' s Esta listo para funcifnar. Cuando se [2ndEIBRET: Tiene fa funcidn de [DRE]kev tamibign [o]: Tecla del himero g)l(a &Cifnal "D" L> de nimeros complejos de;l;en ser ing%esados B: mTodlodhlex’agonhal decimal "B
I e : g presiona durante la operacion, borra —_— 'Como convertir el nimero mostrado en (efectlvo src:lo eg el moldelo ] ) yalllamar a las partes ecla del niimero hexadecima :
I == CPLX SISIcito de reserva la calculadora excepto la memoria. ; - exe  numérico hexadecimal - modo HEX imaginarias de los resultados del calculo e o i
= I @ il . - @ Eﬂ @ﬁgiﬁ‘“‘“ El programa estadistico se activara cuando un nimero del modo angUlaregpecﬁlcado . . - Logarltmo/antllogantmo natural y _Esto se utiliza durante la coordinacién. @ L1 RIEIZ Cuadréd_a/ralz ClébIC.a y |
[l ] la calculadora esté configurada en arco hip clave numérica hexadecimal conversiones cuando se ingresa la coordenada Y clave numerica hexadecimat
M A N UA L D E L S E R Wi Tapa de la baterf s—c 1/x modo de célculo estadistico mediante (®) hipnotizacién | Clave hiperbélica/arco hiperbélica [En: Se utiliza para obtener el logaritmo en base e de las coordenadas rectangulares (x, Y) o :Calculadel telchodcuadrado del nimero.
. Noguedp esperar prEa | p o} fin de sen En estas teclas aparece el simbolo "stAT", pecddy’ (mi=2,718281828) ciiafido 5 e del58 coordenadas oolares o SESPIEEACO:
_Bguls Lﬂ @ - @ I—‘@ y al mismo tiempo los valores pec do 2doF |1 eT: Calcula la base del antilogaritmo e Se ingresan las coordenadas (r, e)PTambién se utiliza bara 240 Piso]l: Ca[qua la raiz cibica
' numéricos y los comandos de célculo. porqhd’ £ d(e:ll nimero mostrado. llamar a los valores calculados de Y o . ‘ &%ggnﬁg;%g‘loosglado.
ale ' & ex i i e, Trigonometrio trigonométrico/inverso . MOdo nexagona C
excepto el contenido de la memoria g g . i non
. ) @ E~ El se borran Mientras tanto, en ® pTor‘? %a de funcién Tecla del nimero hexadecimal "E". 2doF i =x: Convierte la coordenada polar en 1/x Tecla del ndmero hexadecimal "c
el modo de célculo estadistico,)][x-M]RMy[M+ — 10°F . Csz cl drad
- bronkearse ) ) ) , Coordenada rectangular ave cuadra a/reaproca
@ >BIN @ —=0OCT ->HEXAGONAL Las claves funcionan como entoncesx,sandDATA. P_ESTANA a Llogarltmo/:arml%gantdmo.con;un y —_ [x*]: calcula un cuadrado
= | | : I c[a\/es‘7 respectivamente. vidiic e . . . b clave numerica hexadecima —. |Teclade modo de desplazamiento a la derecha/niimero complgjo del nimero mostrado.
' Yal presionareestas teclas inmediatamente después O[F-E] Tecla de tabulacion/intercambio de formato de visyalizacion log 1: Se utiliza para obtener el logaritmo con el Ejemplo 2dopisfix ]: Calcula el reciproco
>DIC X E’J2 S¢ de la tecla 2ndF, funcionan como F-E]: Cuando se muestra el resultado de un calculg base de 10. _ Teclaar Mostrar del rtimets mostrads.
® ® ® [R“N” __Teclas [Zx][Zx]0 }{ [cD]. en el sistema de punto decimal flotante, 2ndF [[101: Calcula el antilogaritmo con el - $
I IXMJ (@ 2do pitla de designacion de a segunda funcién Alpresionar la tecla se muestra el resultado en base de 10. @ 12356 =123, Abrir paréntesis/intercambiar clave
DATORD GRD> el sistema de notacion cientifica [F: modo hexagonal 45 - 12345 :  Seutiliza para abrir paréntesis.
R @ DR Grado/radianes/selector de grados/unidad angular latecla una vez mas muestra el resultado Tecla "F" del nimero hexadecimal @5EXP]24 | [=] -5 00
@ . clave de conversién ) en el sistema de punto decimal flotante nuevamente . ¢, ) 35 -5 35 2do pie  Se utiliza para intercambiar el nimero que se est3
I DRGUsed para el clculo de trigonométrica 2ndFI[TAB] :Para especificar el nimero de digitos decimales (3 [ 3 [Conversién de entrada/coordenada de nimero real N _ ) _ mostrado con el ndmero almacenado en
S . JJ‘\J J) 9%, tngonometnca inversa y coordenadas en el resultado del calculo. llave N 2ndF][cPL]: Se utiliza para configurar el modo de nimero complejo . el registro de trabajo. (-y)
- @ El conversion. La tecla DRG ! . la : : Esto se utiliza cuando las partes reales de i _ _ o ) -
Tapa de la bateria cambia el modo angular. ®cE Borrar entrada/Clave factorial se deben ingresar nimeros complejos (® Exp |Ingrese exponente/Piy hexadecimal @ Cerrar paréntesis/clave de calculo estadistico
1 2 3 4 5 6




[0 I: Se utiliza para cerrar paréntesis.
" Cuando se establece el modo estadistico.

stra el nimero
norte: :
- de muestras ingresadas.(n)

2doF[x]: Se utiliza para obtener la suma de la fecha (2x)

D) EHE Teclas numéricas

Se utiliza para ingresar nimeros.

>BIN
@[ + | Teclade modo de divisién/niimero binario
‘Deprimido por la division.
=] :seutiliza para configurar el modo del sistema bin
[2ndFIBiN] : Convierte el nimero mostrado en un
numero en base 2
-0CT
@ Tecla de modo de multiplicacién/ndmero octal

. Deprimido por la mL_nltiplicacién.
o _ Se utiliza para configurar el modo del sisten
2005FOCT: Conyierte el niimero mostrado en un

nimero en base 8.

ﬂlﬁ'_@@@de modo de nimero menos/hexadecimal
[—1: Deprimido por la resta.
TdoF[-HEX: Se utiliza para configurar el
— — modo del sistema hexadecimal.
Convierte el nimero mostrado en un
nldmero en base 16.

-DIC
@ :I'ecla de modo de nlimero mas/decimal

- Deprimido por la suma.
[2ndF]Fdec]: Se utiliza para configurar el modo del sistema
(modo normal).
Convierte el niimero mostrado en
un numero en base 10
XXX . , _—
[-MMemory-in/clave de calculo estadistico
Borra el niimero en la memoria y
luego almacena el nimero que se muestra

7

[x-M

ario.

na octal.

decima

en la memoria.
Para borrar la memoria presione la tecla
[ON/C] seguida de la tecla x-M].

: Cuando se establece el modo estadistico

X: Se utiliza para obtener el valor medio de la

[2ndF]x] : Sedgﬁ?ﬁzé(égra obtener la suma de los cuadrad

datos. (X)

@RM Memoria de recuperacion/tecla de célculo estadist

RM: Muestra el contenido de la memoria.
El contenido de la memoria permanece sin
cambios después de esta operacion clave.

: Cuando se establece el modo estadistico

s: Se utiliza para obtener la desviacién estanda
de la muestra de datos

[2ndF]o: Se utiliza para obtener la desviacion estandar.

de la poblacidn de datos.
CD DE DATOS

M+ Memoria plus/tecla CD DATOS | ,
—M+] : Se utiliza para sumar el nimero que se esta

mostrado o un resultado calculado

al contenido de la memoria.
Al restar un numero de la

memoria, presione las teclas +/
-y M+ en este orden.

- Cuando se configura el modo estadistico.
.
DATOS: Se utiliza para ingresar los datos (nimeros)

[2ndF]co: Se utiliza para corregir la entrada erronea. (bo

funcién).

@[ +/-]Cambiar clave de signo

“Cambia el signo del nimero mostrado

8

osde

I

rar

|Jim_| Tecla de punto decimal/ndmero aleatorio

[2ndFRNd]: Estas claves se utﬂlzanpara generar

%

@E Tecla igual/porcentaje

2do pf¥ei] Se utiliza para el calculo del porcentaje y

de positivo a negativo o viceversa.
Ejemplo 5[+/-] -> -5

[:: Ejemplo: 123 =T ]3]
07 —-[ell7]

nimeros aleatorios uniformes de 0,000 a
0.999.

La generacion de nimeros aleatorios
no es posible cuando binario/octal
/el modo del sistema hexadecimal es

colocar.

Nota:

=: Completa cuatro célculos aritméticos
(*.-.),, .y complejo
cafculos numericos.

célculo de complementos/descuentos.

es

B OSTRAR

(1) Formato de visualizacion

(Decimal flotante

Grado ZdoF sistema, normal
™) - - - e = e e 5

- P
ET Z 21203 0020 200, |mostrar)
2dopiso GRADOS ESTADISTICA (Notacién cientifica
Ly 330CCro o 00 |sistema)

{3 B Y U B! |

mantisa Exponente

(2) Simbolos

“ simbolo menos
Indica que el nimero en la
pantalla despuésde "_" es negativo.

M: Simbolo de memoria
Aparece cuando un niimero estd almacenado en
memoria.

mi: simbolo de error

Aparece cuando se detecta un
desbordamiento o un error.

2do piso: Simbolo de designacion de la segunda funcidn
Aparece cuando se designa
la segunda funcion.
HIP: simbolo de designacién de funcién hiperbolica
Aparece cuando se designa
una funcion hiperbdlica.
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GRADOQ: Simbolo de modo de grado

RAD:

Aparece cuando el modo de grados esta
designado o muestra que el angulo
la moda del resultado convertido estd en grados

Simbolo del modo radianes
Aparece cuando el modo radianes esta
designado o muestra que el angulo

la moda del resultado convertido esta en radianes.

GRAD: simbolo del modo Graduado

PAPELERA

OCT :

HEXAGONAL:

CPLX:

Aparece cuando el modo de graduacién esta
designado o muestra que el angulo
el modo del resultado convertido esta en grad

Simbolo de paréntesis
Aparece cuando un calculo con
el paréntesis se realiza presionando

la clave.

Aparece cuando el modo del sistema binario
esta configurado o muestra que el
nimero mostrado es un nimero binario.

Aparece cuando el modo del sistema octal
esta configurado o muestra que el
numero mostrado es un nimero octal.

Aparece cuando el modo del sistema hexadecimal
esta configurado o muestra que el
niimero mostrado es un niimero hexadecimal.

Aparece cuando estd configurado el
modo de numeros complejos.

ESTADISTICA: Aparece cuando se establece el

(3)

modo de calculo estadistico.

Sistema de visualizacion
11

Esta maquina muestra un resultado de calculo (x):
si estd dentro del siguiente rango, en
el sistema de punto decimal flotante.

0,000000001 1 x 19999999999

De lo contrario, la maquina muestra x

en el sistema de notacion cientifica.

Sin embargo, un resultado de calculo dentro de lo anterior

El rango también se puede mostrar en el

sistema de notacién cientifica presionando el botén F-E.
llave.

Ejemplo:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(El décimo decimal se redondea.
FE — 5.5555555-02
(ELdécimp decimal del
maritisa estd redondeada.)
— 0.055555556

FE

2doF[TAB|(]-0.055555555
Esto lo determina la calculadora.
en la forma de 5,55555555556 x 10-
Redondeando el undécimo digito de la
mantisa da como resultado 5.555555556
107,
Cuando se cambia a la visualizacion decimal
flotante, es posible que las partes redondeadg
no se muestren como en este ejemplo.

12

BN CAMBIO DE BATERA™™Y NN

Sila pantalla se oscurece o se oscurece, reemplace el
baterias por otras nuevas
segun el siguiente procedimiento.

Baterfa: LR 1120 x 1 0 AG 8 x 1 para calculos i
CR 1220 x 1 para tableta de escritura LCD

Apague la calculadora.
Retire la tapa de la bateria.
Reemplaza las baterias (el lado + debe estar

hacia arriba) Empuje la tapa de las baterias.
Después del reemplazo, presione el botén [OFF] y

|ON/C/teclas en este orden para borrar la calculadora.

O h 03 I

Cuando las baterias estén instaladas correctamente, se mostrard "'
0". (Si la pantalla no muestra nada o un

simbolo sin significado, o las teclas dejaran de funcionar,
retire las baterias y vuelva a instalarlas. Presione

OFF] y[ON/C] en este orden
y verifique la pantalla nuevamente).

Nota: - limpie la superficie de las baterias nuevas
Con un pafio seco y luego instale las mejoras.
- Reempla'ce siempre ambas baterias al mismo tiem
Mismo tiempo.

Nota: - cuando exista un error de funcién o calculo, pr
REINICIAR.
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Gracias por leer atentamente.
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Calcolatrice scientifica
E-scrittore

UMAN UALE DEL SER

” -

Parametro del prodotto

Dimensione del prodotto

160*78*12.8mm

atteri

Peso netto del prodotto 120 g
Temperatura di lavoro -10¢c-40C
Forza della scrittura 150 g-300 g
Batteria della calcolatrice | R1120
Batteria per tavoletta graficaLCD |CR1220
I L -
H
1
= Coperchio della
Stilo w
H
N A 2
Coperchio della batteria

B RTASTIERA % I

STATISTICA

@ [SPENTO® ACCESO/CE®

DR arco ip peccatpde, i eatrdme
®@

® ] ® [edeed-]

TAB NI ->D.MSD
@ ® [crADO
. 1o°F o
(v] @ [Eefod@pde |
- CPLX
® [b] ® [ESP
X\yB 3¢ 1/x
(w] @ X2
$ nE x
® G-
>CESTINO =OTT ->ESAG
@[] ® [~ ]
->DIC XEs2 So
® kM @ [RM
DATI CD

@[]

M |

%

® [=]

I COMANDFOPERATIVINN I

O[oFF]Tasto di spegnimento

Quando questo tasto viene premuto,

la calcolatrice viene spenta.

Funzione di spegnimento automatico (A.P.0.)

Questa calcolatrice viene automaticamente spenta

circa 8 minuti dopo |'ultima operazione con
- 1 tasti per risparmiare le batterie.

@loN/c (Accensione e cancellazione/calcolo statistico
tasto modalita

[oN/c]: premere questo tasto per accendere la calcolatrice.

E pronto per |'uso. Se premuto
durante il funzionamento, cancella la
calcolatrice ad eccezione della memoria.

D°F STATSTICA || programma statistico verra attivato Quando

~ lacalcolatrice & impostata su

modalita di calcolo statistico attraverso
su questi tasti appare il simbolo
"StAT" e contemporaneamente i valori numerici
ed i comandi di calcolo
ad eccezione del contenuto della memoria
vengono cancellati. Nel frattempo, nella
modalita di calcolo statistico i)][x-M]RMe[M+

le chiavi funzionano come thenx,sandDATA

chiavi, rispettivamente.
E premendo questi tasti immediatamente dopo
il tasto 2ndF funzionano come

®2°F Tast-];adsitcie[szigrlgi)&% ggﬁ?lé funzione
DRG>
@ DR Gelettore Grado/Radiante/Grad/unita angolare
chiave di conversione
DRGUutilizzato per il calcolo trigonometrico

trigonometrica inversa e coordinata
conversione. |l tasto DRG
cambia la modalita angolare.

2

r>DEG— RAD —>GRADO—|

(PressDRG] )
Ex. DEG -GRAD: premere il tasto DRG|

due volte.
Modalita "DEG" - Le voci e

le risposte sono in gradi decimali.
Modalita "RAD" - Le voci e

le risposte sono espresse in radianti
Modalita "GRAD": le voci
e lerisposte

sono i(]»m@é]: 90°= %)

[2ndFIDRG] : Ha anche la funzione del[DRG]kev

arco ip

come convertire il numero visualizzato in
un numero della modalita angolare specificata

(® ip | Chiave iperbolica/arco iperbolica

“pecdatp’
pecfato
perché . . . o
@ E Trigonometria/trigonometrio inverso
—i | tasto funzione

catranje
abbrpnzatura

AB
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O[F-E] Tasto di scambio formato di visualizzazione/tabu
F-E]: quando viene visualizzato il risultato di un ca

nel sistema a virgola mobile,

premendo il tasto viene visualizzato il risultato
il sistema di notazione scientifica Pushing

il tasto visualizza ancora una volta il

risultato nel sistema a virgola mobile

2ndFI[TAB] :Per specificare il numero di cifre decimali

nel risultato del calcolo.

cEnTasto di cancellazione/fattoriale

3

azione
colo

cE: Utilizzato per cancellare un valore immesso in modo errato

numero
123+455[EC] 456=-579
2ndFIn!: calcola il fattoriale di
numero visualizzato. Fattoriale di n(nl)
. n.(n-1).(n-2)......2..1

® |>GRAD'Gradi/minuti/secondi Decimale
conversione gradi/numero esadecimale
chiave

[DEc[anFDMsJ :Per convertire gradi/minuti/

secondo al grado

decimale e \Licever.ss..
- Tasto numero esadecimale "D".

(efficace solo nel modello con
exE  numeri esadecimali - modalita HEX)
Logaritmo/antilogaritmo naturale e
tasto numerico esadecimale
[In: Utilizzato per ottenere il logaritmo in base e
(e=2,718281828)
2°F Il "eT: Calcola la base dell'antilogaritmo e

del numero visualizzato.

E: modalita HEX

Tasto numero esadecimale "E".

10°F
(@) Logaritmo/antilogaritmo comune e

tasto numerico esadecimale

log 1: Utilizzato per ottenere il logaritmo con il
base di 10.
2ndF 1 101: Calcola l'antilogaritmo con il
base di 10.

IF: modalita esadecimale,
Tasto numero esadecimale 'F".

=g
(@ [ a |Inserimento di numeri reali/conversione di coordingte
chiave
la: : Viene utilizzato quando le parti reali di
devono essere immessi numeri complessi
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e quando si chiamano le parti
reali dei risultati del calcolo

Viene utilizzato durante la coordinante

conversioni quando viene immessa la coordinata
X delle coordinate rettangolari (X, Y)

o quando r delle coordinate polari

vehgono immesse le coordinate (r, e ). E altresi

utilizzato per richiamare i valori calcolati

diXor.

2°F ][=ro: Converte la coordinata rettangolare in

-xy

Coordinate polari

(®) E Numero immaginario inserito/coordinato

chiave di conversione

[[b1:. Questo viene utilizzato quando le parti immagi

di numeri complessi devono essere immessi
e quando si chiamano le parti

immaginarie dei risultati del calcolo
. Viene utilizzato durante la coordinata

conversioni quando viene inserita la coordinata Y
delle coordinate rettangolari (x, Y) o
quando la e delle coordinate polari

vengono immesse le coordinate (r, e ). Viene utilizzato a

perrichiamare i valori calcolatidiYo e

2°FI_—xy»Converte la coordinata polare in

coordinata rettangolare

CPLX
Tasto Maiusc destro/modalita numeri complessi
-: Esempio

Digitare Schermo
@ 12356 [=] -~ 123.
45 ~ 12345

@5ESP]24 ] [=] -5 00
3 -5 35

2ndF][cPL] : Utilizzato per impostare la modalita dei numer|

JA
(® ESp|Immettere l'esponente/Pi greco e |'esadecimale

5

tasto numerico
EXP: Per inserire un numero in notazione scientifica.

[2ndF]:La costante I(= 3,141592654) &
inserito.

R: Modalita HEX .
Tasto numero esadecimale "A".

x/y B
@®yx [y Yy e tasto numerico esadecimale
yx: eleva un numero a potenza.

2ndF][/y] : Calcola la radice X di Y.

narie B: modalita esadecimale

Tasto numero esadecimale "B".

@ Radice quadrata/radice cubica e

chiave numerica esadecimale
:Calcola il tetto quadrato del numero
visualizzato.
Calcola la radice cubica

del numero visualizzato.
C: Modalita esadecimale
1% Tasto numero esadecimale "c".

@Tx 7 | Chiave quadra/reciproca
[x*]: Calcola un quadrato
del numero visualizzato.

2°F |[* ) Calcolail reciproco

' del numero visualizzato.

Parentesi aperta/chiave di scambio
:  Utilizzato per aprire parentesi

2°P]]:

che

2ndFt Utilizzato per scambiare il numero dell'essere
) visualizzato con il numero memorizzato
complesszl nel registro di lavoro. (-y)
n x

@ Tasto chiusura parentesi/calcolo statistico
6




[0 1: Utilizzato per chiudere la parentesi.
Quando e impostata la modalita statistica.

N: Visualizza il numero

- di campioni immessi.(n)
Utilizzato per ottenere la somma delle date

2°F[x]:

@ [o]-[o]

>CESTINO

@ - | Tasto modalita divisione/numero binario

Depresso per la divisione. .
=] : Utilizzato per impostare la modalita del sistema bi

: Converte il numero visualizzato in a

[2ndFIBIN]

-OTT

@ [_x_]Tasto modalita moltiplicazione/numero ottale

:
2°F I-OTTZ

FESATEGtdRFodalita numero meno/esadecimale

=1
2ndF|-HEX:

-DIC
@ :I'asto modalitd numero pili/decimale

;

[2ndF]Fdec]:

XX
[-MMemory-in/tasto calcolo statistico

[x-M

quindi memorizza il numero visualizzato

Tasti numerici

Utilizzato per inserire numeri.

numero in base 2

Depresso per la moltiplicazione.
Utilizzato per impostare la modalita del sister
Converte il numero visualizzato in a

numero in base 8.

Depresso per sottrazione.
Utilizzato per impostare la

modalita del sistema esadecimale
Converte il numero visualizzato in a
numero in base 16.

Depresso per |'addizione.

Utilizzato per impostare la modalita del sistema decimale

(modalita normale).
Converte il numero visualizzato in
un numero in base 10

Cancella il numero in memoria e

7

nella memoria.
Per cancellare la memoria premere il
tasto [ON/C] seguito dal tasto x-M].

2x) : Quando e impostata la modalita statistica
X : Utilizzato per ottenere il valore medio di
[2ndF]x] : U%ﬂtzlzzs)t(c) per ottenere la somma dei quadra
dati. ( X)
@)RM Tasto di richiamo memoria/calcolo statistico

RM: Visualizza il contenuto della memoria.
Il contenuto della memoria rimane invariato
dopo questa operazione con i tasti

nario.

: Quando & impostata la modalita statistica

maottale s: Utilizzato per ottenere la deviazione standarg

del campione di dati o
[2ndF]o : Utilizzato per ottenere la deviazione standard

della popolazione di dati.
CD DAT!

M+ Tasto Memory plus/DATACD ;
—M+]: Utilizzato per aggiungere il numero dell'esse

visualizzato o un risultato calcolato

nel contenuto della memoria.
Quando si sottrae un numero dalla

memoria, premere i tasti +
/-e M+ in quest'ordine.

- Quando € impostata la modalita statistica.

DATI: Utilizzato per inserire i dati (numeri).

[2ndF]co : Utilizzato per correggere ['immissione errata.
funzione).

@[ +/-]Cambia chiave di segno

“Cambia il segno del numero visualizzato

8

tidi

%

]

2°P)

re

eliminare

|Jim_| Tasto punto decimale/numero casuale

[2ndFRNd]: queste chiavi vengono.Utilizzate per generare

@ E Tasto uguale/percentuale

da positivo a negativo o viceversa.
Esempio 5[+/-] ->-5

[:: Esempio: 123 =T E
07 —[ell7]

numeri casuali uniformi da 0,000 a
0.999.

La generazione di numeri casuali lo &
non e possibile in caso binario/ottale
/la modalita di sistema esadecimaleje
impostato.

Nota:

=: Completa quattro calcoli aritmetici

(+,-,,),, € complesso
pafcoll numerici.
%: Utilizzato per il calcolo della percentuale e

calcolo di aggiunte/sconti.

B SCHERVO

(1) Formato di visualizzazione

mBaN

°F GRA
R
T

DO

(decimale mobile
sistema, normale
Schermo)

LM
':_I ! !

&

=
-
L
=

)

-
-
)

2F
1
E

GRADO
e R gt e I (I
!.l:':: 4 a1 '

STATISTICA (Notazione scientifica
sistema)

(]
bty

Mantissa

_
Esponente

(2) Simboli

2°P:

Simbolo meno
Indica che il numero sul
display dopo "_" € negativo.

Simbolo della memoria

Appare quando un numero & memorizzato nel

memoria.

Simbolo di errore
Appare quando viene rilevato un
overflow o un errore.

Simbolo di designazione della 2a funzione
Appare quando viene designata
la 2a funzione

Simbolo di designazione della funzione iperbolic

Appare quando viene designata
la funzione iperbolica.
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(3)

GRADOQ: Simbolo della modalita gradi

RAD:

Appare quando la modalita laurea &
designato o mostra che |'angolare
la modalita del risultato convertito € in gradi

Simbolo della modalita radiante
Appare quando la modalita radiante &
designato o mostra che l'angolare

la modalita del risultato convertito & in radianti.

GRAD: simbolo della modalita Grad

OTT :

CPLX:

Appare quando é attiva la modalita grad
designato o mostra che l'angolare
la modalita del risultato convertito € in grad

Simbolo di parentesi

Appare quando viene eseguito un calcolo con

la parentesi viene eseguita deprimendo
il tasto.

BIDONE Appare quando & impostata la modalita del

sistema binario o mostra cheiil
numero visualizzato € un numero binario.

Appare quando & impostata la modalita del
sistema ottale o mostra cheiil
numero visualizzato & un numero ottale.

FSADEOMALE Appare quando e impostata la modalita del

sistema esadecimale o mostra cheiil
numero visualizzato & un numero esadecimale.

Appare quando € impostata
la modalita numeri complessi.

STATISTICA: Appare quando & impostata la

modalita di calcolo statistico.

Sistema di visualizzazione
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Questa macchina visualizza un risultato di calcolo (x):
se rientra nell'intervallo seguente, nel
sistema a virgola mobile.

0.000000001 1 x 19999999999

Altrimenti la macchina visualizza x

nel sistema di notazione scientifica.
Tuttavia, il risultato del calcolo rientra in quanto sopra
& anche possibile visualizzare |'intervallo nel

sistema di notazione scientifica premendo F-E
chiave.

Esempio:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(La decima cifra decimale viene arrotondata.

EE — 5.5555555-02
(ba decima cifra decimale del
la fantissa & arrotondata.)
FE — 0.055555556

2ndF[TAB|(]-0,055555555

Questo & determinato dalJa calcolatrice

sotto forma di 5,55555555556 x

10- Arrotondando l'undicesima cifra del
mantissa da come risultato 5,555555556
107,

Quando si passa alla visualizzazione decimale
mobile, le parti arrotondate potrebbero non
essere visualizzate come in questo esempio.
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BN SOSTITUZIONE DECt BN MR

Seil display diventa scuro o fioco, sostituire il
batterie con batterie nuove
secondo la seguente procedura.

Batteria: LR 1120 x 1 0 AG 8 x 1 per calcolatoi i
CR 1220 x 1 per tavoletta grafica LCD

Spegni la calcolatrice.
Rimuovere il coperchio della batteria.

verso |'alto) Spingere verso l'interno il coperchig
Dopo la sostituziong, premere [OFF] e

|Tasti ON/C/in questo ordine per cancellare la calcolatrig

O h 03 I

Quando le batterie sono installate correttamente verra visualizzato "D
0" (Se il display non mostra nulla o a

simbolo senza significato, oppure i tasti diventano
inutilizzabili, rimuovere le batterie e installarle nuovamente.Preme

OFF] e[ON/C] in questo ordine
e controllare nuovamente il display.)

Nota: - pulire la superficie delle nuove batterie
con un panno asciutto e quindi installare i componenti ag:

- Sostituire sempre entrambe le batterie allo stess
contemporaneamente.

Nota: - in caso di errore di funzione o di calcolo, premé
RIPRISTINA.
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Sostituisce le batterie (il lato (+ deve essere rivolto
della batteria.

€.

EG

e

Grazie per la tua attenta lettura.

riuntivi
0 tempo




Védecka kalkulacka
Elektronicky spisovatel

SER'S MANUAL

Parametr produktu

Rozmér produktu 160*78712.8 mm

Cta hmotnost produktu 120 g

Pracovni teplota -10c-40cC

Sila psani 150g-300g

Baterie kalkulacky LR1120

Baterie do LCD psaciho tabletu |{CR1220

I [31( -

" |

= Kryt baterie
Stylus w

H
S N =

Kryt baterie

I <CAVESNICE Y

STAT
@ [VYPNUTQ® [ONC (B
DR oblouk hyp hrith-dogidelrdt
@ ® ®
->D.MSD

TAB 0!
@ =g © [oEg

napr¥ 1o*F ~re

®[»] @[] ®[=]
@ [o] ® X

x\yB 3/ ¢

® [yl @L]

1/x
X2
} n.E X
® -

>BIN ~0OCT ->HEX

=] ®e[x] @[-]

@
>DEC XEX2 Su
® kM @ [RM
R
® Lo

DATACD
@ [ M4 |

%

® [=]

I PROVOZNIOVIDANN I

O[oOFF]Tlackko vypnuti

Po stisknuti tohoto tlacitka

se kalkulacka vypne.

Funkce automatického vypnuti (A.P.0.)
Tato kalkulacka se automaticky vypne '
priblizi& 8 minut po poslednim stisknuti
tlacftka, aby se sétrity baterie.

STAT
@loN/c (Zapnuti a vymazani/statisticky vypoc&t
tlacftko rezimu
[oN/c] : Stisknutim tohoto tlacftka zapnete kalkulacku.
Je pripraven k provozu. Po
stisknuti b&hem provozu se
vymaz¥ kalkulacka kromé paméti.
[2ndFSTAT :Statisticky program bude aktivovan, kdyz¥
" jekalkulacka nastavena na
rezin statistického vypoctu pr¥s
na téchto tlacftkach se objevi
symbol "stAT "a souc¥sné cfselné
hodnoty a prikazy k vypoctu
kromé obsahu paméti jsou
vymazany Mezitim v
rezimu statistického vypoctu)][x-M]RMand[M+
klic® funguji jako thenx,sandDATA
klic¥, resp.
A stisknutim téchto klaves ihned
po kldvese 2ndF funguji jako
Tlacftka [Zx][Zx]0 a[cD].
(® 2ndE. kldvesa pro oznac¥ni funkce
DRG>
@ DR(Eolic‘étupﬁﬂ/radiém‘]/gradﬁ/ﬂhlovéjednotky
onverzni klicv
DRGUslouzi’k vypoctu trigonometrie
inverzni trigonometrické a sourddnicové
konverze. Klavesa DRG
meéni Uhlovy rezin.

2

r>DEG— RAD -~ —>GRAD~ —I

(PressDRG] )
Pr¥YDEG -GRAD:Stisknéte klavesu DRG]
dvakrdt.
Rezitn DEG - Zaznamy a
odpovédi jsou v desetinnych stupnich.
Rezin "RAD" - Zdznamy a
odpovédi jsou v radidnech
Rezin "GRAD" -
Zaznamy a odpovédi

isouveppgnisiny’= 7

[2ndFIDRG] : Ma také funkci [DRG]kev
jako pr¥vod zobrazeného cfsla na
cflo zadaného uhlového rezinu

oblouk hyp

&) hyp [ Hyperbolicky/obloukovy hyperbolicky klic
hrief!
hrfe
protdzy"
protg
<o,
dehét
'op_éie i

TAB
O[F-E] Vyména formatu zobrazeni/klictabulky

F-E]: KdyzYe zobrazen vysledek vypoctu

v systému s plovouci desetinnou cérkou,
po stisknuti klavesy se zobrazi vysledek
systém védecké notace Pushing
klavesa znovu zobrazi vysledek v
systému s plovouci desetinnou cérkou

2ndFI[TAB] : Pro zadani poctu desetinnych cflic
ve vysledku vypoctu.

Trigonometrické/inverzni trigonometrio
funkeni klicv

cEnIVymazat zadani/faktorialni klic¥
3

cE : Pouz/a se k vymazani nespravné zadaného
cilo

123+455]CE] 456=-579
2ndFIn!: Vypocita faktoria
zobrazené cf$lo. Faktoridl n(nl)
n.(n-1).(n-2)......2..1
>D.MSD
(® |>DEG  Stupefi/minuta/sekunda Desetinné
pr&vod stupriti/hexadecimalni cfslo
klicv
[DEc[zndFDMsJ: Pr¥vod stupné/minuty/

druhy az‘tlesetinny

stupen a na :
. Hexadecimalni c%sloquakklic."

(ticthné pouze v hexadecimalnim
naprg modelu - HEX rezifm)

Prifozeny logaritmus/antilogaritmus a

hexadecimalni ciselny klicv
[In: Pouzia se k ziskani logaritmického zakladu e
(e=2,718281828)
2.FIl "eT:Vypocita antilogaritmickou bazi e
— zobrazeného ci$la.

E: HEX rezimn

Hexadecimalni cflo klic¥ "E".

10°F
(@) Spolecty logaritmus/antilogaritmus a
hexadecimalni cfselny klicv
log 1: Pouziva se k ziskani logaritmu s
~_ zakladna 10.
2ndF Il 101: Vypocitéd antilogaritmus s
zakladna 10.
|F: HEX rezin
Hexadecimalni cfslo "F" klicv
== g
@ @Zadém’ redlného cfsla / prévod sourddnic
kiicv
fa : : Toto se pouzfva, kdyz'Skutectié cdsti
maji byt zadana komplexni cila
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a privolani skutectych
c&sti vysledkl vypoctu
To se pouzi/a béhem sourddnic
pr¥vody, kdyz Ye zadana sourddnice
X pravouhlych sourddnic (X, Y)
nebo kdyzYe r polarni
jsdu zadany sourddnice (r, e). Jetotaké
slouz¥k volani vypoctenych hodnot
zXnebor.
RndF][=ro: Prétvede pravouhlé soursdnice na
i polarni sourddnice
(®) E Vstup/sourddnice imaginarniho cf$la
konverzni klicY
[b'1:. To se pouzfva pr¥imaginarnich c&stech
komplexnich cfsel
a privolani imaginarnich
césti vysledku vypoctu
. To se pouzf¢a béhem sourddnic
prévody, kdyzYe zadana sourddnice
Y pravolihlych sourddnic (x, Y)
nebo kdyzYe e polarni
jsou zadany sour4dnice (r, e ). Pouz/a se
také pro volani vypoctenych hodnot Y nebo e

2.FI_ —xy:Pr¥vede polarni sourddnice na

pravouhla sour¥dnice

Pravé klavesa Shift/reztn komplexnich cfsel
-: Priklad

Zadejte

@ 12356 [=] -~ 123.

45 - 12345

@ 5EXP]24 ] [=] -5 00
3 -5 35

Zobrazit

2ndF][cPL] : Pouz&sa se k nastaveni rezitnu komplexnich cfé

JA
(® EXP|Zadejte exponent/Pi a hexadecimalni
5

cfselny klicv
EXP: Pro zadani cfsla ve védeckém zapisu.

[2ndF]: Konstanta I(= 3,141592654) je
vstoupil.

A: HEX rezim

Hexadecimalni cfslo klic¥ "A".
x/y B
G9yx [y Yy a hexadecimalni ciselny klicv
yx: Zvystije cflo na mocninu.

2ndF][/y] : Vypocita X-tou odmocninu Y.
B: HEX rezin

Klavesa s hexadecimalnim cfélem "B".

@® Druhé odmocnina/odmocnina a
hexadecimalni cf¢elny klicv
Vypocita ctvercovou stréchu cila

zobrazeno.
2ndF]]:  Vypocita tréti odmocninu

zobrazeného cféla.

C: HEXrezim
1% Hexadecimalni cfslo "c" klicv

@Tﬂ Ctvercovy/reciprochi klicv
[xZ]: Vypocitd druhou mocninu
zobrazeného cfsla.
2ndA[x]: Vypockta prévracenou hodnotu
' zobrazeného ci¢la.

Otevr¥te zavorku/klichro vyménu
. Slouzik otevréni zdvorky

2ndFt  Slouzfk vyméné ciéla byti
zobrazeno s cfélem uloz¥nym
v pracovnim registru. (-y)

L8

nyx
@ Zavrft zavorku/klic'$tatistického vypoctu

6




[0 I: Pouza se k uzavréni zavorek.
< KdyzYe nastaven statisticky rezim.
. Zobrazuje poc¥t zadanych
n: . vzorkd. (n)
2ndF[x]: Pouzi/a se k ziskani souctu data (2x)

@ [o]~[o] Cféelné kldvesy

Slouzik zadavani cisel.

>

@ ﬂ Tlacftko rezimu déleni/binarnich cfsel
Depresivni kvlli rozdéleni.
=1 : Pouzia se k nastaveni rezimu binarniho systén
[2ndFIBiN] : Prévede zobrazené cflo na a
cislo v zakladu 2

-0CT

@[ x| -Klavesa rezimu nasobeni/osmicKového cféla

- Depresivni pro nasobeni.
5 Slouzi’k nastaveni rezimu osmickové soustav
2ndF [T—'T” Prévede zobrazené cfélo na a

cilo v zakladu 8.

ﬂﬂacf{ko rezinu minus/hexadecimalni cfélo
[=1: Deprese kvili odecitani.
IndF-HEX: Slouzik nastave_nl 1l
——— rezitnu hexadecimalni soustavy
Pr¥vede zobrazené cf$lo na a
cfslo v zakladu 16.

-DEC
@ :I'lacftko rezMnu plus/desitkové cfslo

- Deprese kviili scitani.
[2ndF]Fdéc] : Pouzf¢a se k nastaveni reztmu desitkové sous
(normalni méd).
Prévede zobrazené cf$lo na
cflo se zakladem 10

[-MMemory-in/klic‘pro statisticky vypoc¥t

[x-M Vymaz¥ ciélo z paméti a
poté ulozizobrazené cflo

7

nu.

tavy

v paméti.
Pro vymazani paméti stisknéte klavesu
[ON/C] a poté klavesu x-M].

: Kdyz Ye nastaven statisticky rezin
X : PouziVa se k ziskani str&dni hodnoty

[2ndF]x] : PgSE?ﬁééé k ziskani souctu druhych mocnin
data. (X)
@RM Recall pamétytlacitko statistického vypoctu

RM: Zobrazuje obsah paméti.
Obsah paméti zGstane po
této operaci nezménén

: KdyzYe nastaven statisticky rezin

s: Pouzfa se k ziskdni smérodatné odchylky
vzorkudat B
[2ndF]o : Pouziva se k ziskani smérodatné odchylky

populace dat.
DATACD
@ M+ Tlacftko Memory lus/DATA CD
~M+] : Pouzi/a se E pridani cisla

zobrazeny nebo vypocftany vysledek

k obsahu paméti.
Priodecitani cfsla z paméti

stisknéte tlacitka +/ -
a M+ v tomto pordi.

- KdyzYe nastaven statisticky rezimn.

DATA : Slouzi’k zadani dat (cfsel).

[2ndF]co : Pouzité se k opravé chybného zadani. (vymaz
funkce).

@[+/-]Zménit klictnameni
“Zmeni znaménko zobrazeného cisla

8

at

z pozitivniho na negativni nebo naopak.
Priklad 5[+/-] -> -5

@) |Jim_| Klavesa desetinné tecky/nahodneho cfsla

[:: Prilad: 123 T 21E]
; 07 —[el[7]
[2ndFRNd] : Tyto klic¥ se pouzi{aji E(E generovani
jednotna nahodna ciéla od 0,000 do
0.999.

Poznamka: Generovani ndhodnych cfsel je
neni mozMé, kdyzYe binarni/osmickg
/rezitn hexadecimalniho systému je

" soubor.
0
@) E Klic'se rovna/procentu
=: Dokoncfctyriaritmetické vypocty

( ) ”)s, a kOmplexnI
vypocty cfsel.
2ndF]%: Pouzi/a Se pro vypoc¥t procent a

vypocEt prifazKy/slevy.

va

BN ZOBRAZIT

(1) Format zobrazeni

(Plovouci desetinné cfsl
systém, normalni
Zobrazit)

2ndF DEG

2ndF DEG STAT. | (védécky zapis
D ICCrD o O |Systém
E !.l_:: [ U U BN I d )
Mantisa Exponent
(2)
Symboly

Symbol minus
Oznactije, z& cflo na displeji
za,_ “jezaporné.

M: Symbol paméti
Objevi se, kdyzYe cislo uloz¥no v
PamétY

E: Symbol chyby
' Objevi se, kdyzYe
zZjisteéno pr¥tec¥ni nebo chyba.

2ndF: 2.symbol oznac¥ni funkce
Objevi se, kdyzYye
urc&na 2. funkce
HYP: Symbol oznac#ni hyperbolické funkce

Objevi se, kdyzYe
oznac¥na hyperbolicka funkce.

10

o]

DEG: Symbolrezinu stupné

Zobrazi se, kdyzYe rezim stuprit

urc¥ny nebo ukazuje, z& Ghl

reztm pr¥vedeného vysledku je ve stupnich
RAD: Symbolradianského rezimu

Objevi se, kdyzYe radidnovy reztm
urc¥ny nebo ukazuje, z& uhl
rezim prévedeného vysledku je v radidnech.

GRAD: Symbol rezitmu Grad
Zobrazi se, kdyzye rezim grad
urc¥ny nebo ukazuje, z& uhl
rezin prévedeného vysledku je v grad

Symbol zavorky
Objevi se privypoctu s
zavorka se provadi stlacvanim

klicY

Objevi se, kdyzYe nastaven rezifn
bindrniho systému nebo ukazuje, z&
zobrazené cflo je binarni cfslo.

BIN:

OCT Objevi se, kdyzJe nastaven rezin
osmicKové soustavy, nebo ukazuje, z¥
zobrazené cilo je osmickové cfslo.

H EX Zobrazuje se, kdyzYe nastaven

rezim s&stnactkové soustavy nebo ukazuje,
z¥ zobrazené cf$lo je s¥stnactkové.

CPLX: Zobrazi se, kdyzYe

nastaven rezimn komplexnich cfsel.

STAT: Zobrazi se, kdyz e

nastaven rezim statistického vypoctu.

(3) Zobrazovaci systém
11

Tento stroj zobrazi vysledek vypoctu (x):
pokud je v nasledujicim rozsahu, v
systému s plovouci desetinnou cérkou.

0,000000001 1 x 19999999999

Ajinak stroj zobrazuje x

ve védeckém systému zapisu.
Vysledek vypoctu vsdk v rdmci vys¥ uvedeného
rozsah je také mozMé zobrazit v

systému védecké notace stisknutim F-E
klicY

Priklad:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(10. desetinné misto je zaokrouhleno.

— 5.5555555-02
(10. dtese.tlnne misto v
ma}msa je zaoblena )
— 0.055555556

FE

FE

2ndF[TAB|(]-0,055555555

To urctije kalkulacka )

ve tvaru 5,55555555556 x 10

- zaokrouhleni 11. cflice

vysledky mantisy jsou 5,555555556 x
107,

Prizméné na zobrazeni s plovouci

desetinnou crkou se zaoblené c¥sti nemusi

zobrazit jako v tomto prikladu.

12

BN VYMENA BATERIE= ey I

Pokud displej ztmavne nebo ztmavne, vyménte jej
baterie s novymi
podle nasledujiciho postupu.

Baterie: LR 1120 x 1 nebo AG 8 x 1 pro kalkulacku
CR 1220 x 1 pro LCD psaci tablet

Vypnéte kalkulacku.
Odstrante kryt baterie.
Vyménuje baterie (strana + musi smérdvat

nahoru) Zatlacte na kr tbaterle
Po vyméné stisknéte [OFF

O h 03 I

|ON/C /tlacftka v tomto porédl pro vymazani kalkulacky.

KdyzYsou baterie spravné nainstalovany, zobrazi se ,DEG
0 “. (Pokud displej nic neukazuje nebo a

bezvyznamny symbol, nebo tlacftka pr¥stanou fungovat,
vmeete baterie a znovu je vlozte.Stisknéte

OFF] a [ON/C] v tomto

por¥di a znovu zkontrolujte displej.)

Poznamka: - Otréte povrch novych baterii
suchym hadrfkem a poté nainstalujte doplriky
- Vzly vyménte obé baterie v misté
stejny cHs.

Poznamka: - pri‘chybé funkce nebo vypoctu stisknéte
RESETOVAT.

13

Dékuji za pozorné cteni.
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Parametr produktu . >DEG- RAD —>GRAD - cE: Stuzy do usuwania btednie wprowadzonych danych oraz przy wywolywaniu czesci klawisz numeryczny
B CAWIATURA ¥ I O\ TROGFOBSEG N . [F i st . & ; |
KEA — A . nuT265+455 [CE] . Je;etc;tvigtzz;:\gy;:::;;J:l(u:cgce)rr\diante EXP: Aby wprowadzic1iczbe w notacji naukowe;j.
- = O[oFF]Klawisz wytaczania (NacisriijDRG) 2ndFlnt: Oblicza silni konwersje, gdy zostanie wprowadzona wspohzedna [2ndF]:Stata I(= 3,141592654) wynosi
Wymiary produktu 160*78*12.8mm («D WY{;ACZO[\@ WE./W @ T L — Byly. DEG -GRAD:NacisHij klaw]szDRG| wysWietlagy numer. Silnia n(n) i(\g/spéé+rz§§nych prostokatnych (X, Y) weszia.
Masa netto produktu 120 . . ; ; dwa razy. M-1).(n2)...... ) ub gdy r bieguna :
P & DR tuk hip g{zecws;lsmqﬁ ES:KCO]S:glfovrxztt?ciﬁig;i/;aalctgi?at(c;-\rlgO) Tryb ,,DE%” —Wpisyi_odpowiedzi >D.MSD n (n l) (n 2) 2.1 w?rowadzanesq wspéirzedne (r, e). To jest rowniez” Odp[ tryblszet;snastkov&iy -
Temperatura pracy -10C-40C @ @ @ Ten kalkulator jest automatycznie wytaczony -;;octﬁ)av;igf 3w %tOPmaCh dziesigtnych. @ |>DEG Stopien/minuta/sekunda Dziesietna ;Z)y(""l?éd;) wywotywania obliczonych wartosci Jy B Klawisz liczby szesnastkowej ,A™ .
ita pisani < i i : haser —WRhY) : konwersja stopni/liczba szesnastkowa S i ; ;
Ka lku latO rnau kowy Sita pisania 150g-300g PATKA | _>D.MSD 2:2:;5? T]I:Efamgsgazzlmoszcz o bateri odpowiedzi pc?,dawane.sa w radianach e ) pni/ 2F o) Konwertuje wspo{rzedne prostokatne na @gyx ly Yy iklucz lJ_cz_bowy w formac_le szesnastkowym
Bateria kalkulatora LR1120 @ @ C STAT € ; aby € . Tryb ,GRAD” - wpisy ) . . e wspdtrzedna biegunowa yx: Podnosi liczbe do potegi.
. DEG @loN/c (Wiaczenie zasilania i wyczyszczenie/obliczenie statystyczne i odpowiedzi s3 [PecEngFMALAly ERlicyCopienminieg/ ®[_b_|Liczba urojona wprowadz/wspéirzedna 2ndF][/y] : Oblicza X-ty pierwiastek z Y.
E-pisarz seer do ety LD o eais [CR1220 10'F oI eekalkulator wiomiggRdag’= 1) e i — ' |
E @ [dﬂnnik@ El " Jest gotjawy dl?:) p¥acy ’Nac?’sﬁieaciey . ) . [D] : Klawisz liczby szesnastkowej D7 . [pL: nalezy wpyrowad’zigc'[}i/czb?/ zespoljone B: Tryb szesnastkowy
‘ , - B : [2ndFIDRG]: Petni funkcje [DRG]kev oraz wel (dziata tylko w modelu liczb ! : 2 Klawisz liczby szesnastkowej ,B” .
I [ podczas pracy powoduje wyczyszczenie —_—c— = . - s oraz przy wywotywaniu czesci
W I - PLX A kalkulatora z wyjatkiem pamieci jakalonuiersis Wyswietlane] ieby na B, Szesnastowyeh -yb HEX) urojonych wynikéw obliczer; “== pierwiastek kwad ratowy/pierwiastek szesc¢ienny i klug
= 1 @ @ @ DO ROTEGI 2.F STAT :Program statystyczny zostanie uruchomiony _ liczbe:@ pkreslonym:trybiekatowym ’ Logarytnll natu;[alny{_antg/logarytm naturalay i - Jest to uzywane podczas wspo}rzednych @ liczbowy w formacie szesnastkowym
PO D R CZ N I K S E RA Il Po ustawieniu kalkulatora na 'u_k hip ) _ SZe%nast owy klucz liczbowy konwersje, gdy zostanie wprowadzona wspétrzedna Obli dach lwadrat liczh
imi Pokrywa baterii X\yB S0 1/x tryb obliczen statystycznych poprzez ® hip | Klucz hiperboliczny/tukowy [In: Uzywany do obliczania podstawy logarytmu e Y wspétrzednych prostokatnych (x, Y) : Iczawya;(t:awi\la\llsy ratowyl1czby
i i T = lub gdy e biegt ' .
Rk @ 9] przy tych kla\{\,ns'z'ach pojawia sie _ grzet ' (g 2,718281828) ubgdye |egunowego, 7 . . 21l Oblicza pierwiastek szescienny
_SYSIK symbol ,StAT” ijednoczesriie wartosci grz ch lIFIleT: Oblicza podstawe antylogarytmu e wprowadzane sa wspélrzedne (r, e). Stuzy takzé ietlanei liczh
liczbowe oraz polecenia obliczeniowe alath’ wyswietlanego numeru. do wywotywania obliczonych wartos¢i Y lub e » \_ll'_vrysb I;:gﬁg;igw
! nNp z wyjatkiem zawartos¢i pamieci, ® Saiztg  Trygonometryczny/odwrotny trygonometrio E: Tryb szesnast owy c: Kly e Bess y izt
@ E“‘ @ sg kasowane. Tymczasem w :0,1‘1 klawisz funkcyjny Klawisz ,E” w formacie szesnastkowym. IIFI_ —xy»Konwertuje wspotrzedne biegunowe na 1/x awisz ICZDy SZesnAstkOWEa]L ™ -
trybie obliczen statystycznych)][x-M]RMi[M+ debrié 10%F wspélrzedna prostokatna @Tx2 | Klucz kwadratowy/odwrotny
>KOSZ —PAZDZIERNIK  ->szesnastkowy klucze dziafaja jako thenx, sandDATA ;TKA a Logarytm Wspo’lny/aqtylogarytm i ik [x*]: Oblicza kwadrat
X klawisze, odpowiednio. . ) ) . Rl szesnastkowy klucz liczbowy ~ |Klawisz przesuniecia w prawo/trybu liczb zespolonych wystietlanej liczby.
@ El @ El A nacisr\.iecietycrl)q klgwigzy bezposrednio O[F-E] Wymiana form'atu Wys.WletlanI'a/klaTNISZ’tabulaCJI log 1: Uzywany do uzyskania logarytmu za pomoca Przyktad 2.F |[x]: Oblicza odwrotnos¢”
~GRUDZIEN X Ex2 S¢ po klawiszu 2ndF dziata jako F-E]: Gdy wystietlany jest Wyn}kkobl|czen podstawa 10. Kiiiczai Wyswietlacz i wyswietlanej liczby.
= , '\ i i w systemie zmiennoprzecinkowym, 2ndF [l 101: Oblicza antylogarytm za pomocag —_
= i iai ii nacisniecie klawisza powoduje wyswietlenie wyniku I 12356 -+ 123, ( 4 i i
|l @ @ |RM ®2.F Kluélgc\al\gzsnzaecz[ezn)g[dzrﬁ]g?e} sznl:l)(ljl podstawa 1%. = b @ Otwérz nawias/klucz wymiany
it DRG> system notacji naukowej Pushing IF: tryb szesnastkowy 45 ~ 12345 . Sluzy do otwierania nawiaséw
DANE R @ DR Gelektor stopni/radianéw/gradéw/jednostek katowych klawisz ponownie wystietla wynik Klawisz liczby szesnastkowej ,F” . @5EXP]24 | =] -5 00
m lucz konwersji w systemie zmiennoprzecinkowym —re 35 - 5 35 2. stopa Stuzy do wymiany numeru
I DRGUS{'UZ)./ do obliczen trygonometrycznych 2ndFI[TAB]: Aby okresi’lcﬁczb? cyfr dziesietnych @ IEWprowadzanie liczb rzeczywistych/konwersja wspotrzednych . o ) wystietlany z numerem zapisanym
Al % odwrotnosé funkeji trygonometrycznych i wspéhizednych w wyniku obliczen. klucz 2ndF][cPL] : Stuzy do ustawiania trybu liczb zespolonych w rejestrze roboczym. (-y)
. o g @ El konwersja. Klawisz DRG n! . . la:: Uzywane, gdy rzeczywiste czesci = o g . e - : ot
Pokrywa batefi zmienia tryb katowy. ®¢cE Usun wpis/klucz silniowy nalezy wprowadzicliczby zespolone ® =] Wprowadzwyktadnik/Pi w formacie szesnastkowym @) Zamknij nawias/klucz obliczeri statystycznych
1 2 3 4 5 6




[ 1: Uzywany do zamykania nawiaséw.
. Gdy ustawiony jest tryb statystyczny.
Wyswietla liczbe
" . wprowadzonych prébek.(n)

2.F[x]:  Stuzy do uzyskania sumy daty (2x)
@ [o]~[o] Klawisze numeryczne
Stuzy do wprowadzania liczb.
>KQSZ

) |';| Klawisz trybu dzielenia/liczby binarnej
Przygnebiony podziatami.
=] . : Stuzy do ustawiania trybu systemu binarnego.
[2ndFIBiN]: Konwertuje wyswietlang liczbe na a

liczba w podstawie 2
-PAZDZIERNIK

@[ x| -KlaWISZ trybu mnozénia/liczb ésemkowych

- Przygnebiony mnozéniem.
N Stuzy do ustawiania trybu systemu 6semkowego

Konwertuje wyswietlang liczbe na a
liczba o podstawie 8.

@ [ AT Klawisz trybu liczbowego minus/szesnastkowy
[:] - Przygnebiony do odejmowania.
IndF-HEX: Stuzy do ustawiania
——— trybu systemu szesnastkowego
Konwertuje wystietlang liczbe na a
liczba o podstawie 16.

—grudzien

@ !(lawisz trybu liczb plus/dziesietnych

. Przygnebiony dodawaniem.
[2ndF]Fdec]: Stuzy do ustawiania trybu systemu dziesietnego
(Tryb normalny).

Konwertuje wyswietlana liczbe na
liczbe o podstawie 10

XX ,
[-MMemory-in/klucz obliczen statystycznych

Kasuje numer z pamieci, a
nastepnie zapisuje wystwietlany numer

7

[x-M

w pamieci.
Aby wyczyscicpamiec;y nacisiij klawisz
[ON/C], a nastepnie klawisz x-M.

: Gdy ustawiony jest tryb statystyczny
X : Uzywany do uzyskania sredniej wartosci

[2ndF]x] : ugﬁvﬂgh@(éo obliczania sumy kwadratéw
- dane. (X)
@)RM Przywotaj klucz pamieci/obliczen statystycznych
RM: Wyswietla zawartos¢ pamieci.

Po tej operacji klawiszowej
zawartos¢pamieci pozostaje niezmieniona

: Gdy ustawiony jest tryb statystyczny

s: Uzywany do uzyskania odchylenia standard
prébki danych
[2ndF]o: Stosowany do uzyskania odchylenia standardg

populacji danych.

Plyta z danymi

M+ Klucz pamieci plus/DATA CD
~M+] : Stuzy do dodawania liczby

wyswietlany lub obliczony wynik

do zawartosc¢i pamieci.
Podczas odejmowania liczby z pamieci

nacisnij klawisze + / -
i M+ w tej kolejnosci.

- Gdy ustawiony jest tryb statystyczny.

DANE: Stuzy do wprowadzania danych (liczb).

[2ndF]co: Stuzy do poprawiania btednego wpisu. (usuwa
funkcjonowacy.

@[+/-]Zmien klucz znaku

“Zmienia znak wyswietlanej liczby

8

wego (+

wego

z plusa na minus i odwrotnie.
Przyktad 5[+/-] -> -5

@) |Jim_| Klawisz kropki d21e51§tnej/1|czby losowe]

[: Przykfad: 123 - E]
.07 ~Tell7]
[2ndFRNd]: Te klucze stuzg do'generowania
jednolite liczby losowe od 0,000 do
0.999.

Notatka: Generowanie liczb losowych jest
niemozliwe w przypadku binarnego
Tryb systemu /szesnastkowego to
ustawic’
%
@[ =] klawisz rownosci/procentu
=:Wykonuje cztery obliczenia arytmetyczne

-,,)s 51 ZtozONne
obilczenla liczbowe. .
2.F] % :Uzywany do obliczania procentu i

kalkulacja dodatkéw/rabatow.

B VYSYIET | —

(1) Format wyswietlania

E

Il stopni
m

a
T30 CH
iea455

(Ptywajacy dziesietny
systemowy, normalny
wyswietlacz)

l"l'l
iz 20

.—.-
-
)

LF
Gsen kﬂ/veg

DEG
T
3:'.’"'1:’:" 'a"n"a'

STAT.

(Notacja naukowa
system)

(2)

Symbole

2.F;

HIP:

N
Mantysa Wyktadnik potegowy

Symbol minusa
Wskazuje, zé liczba na wyswietlaczu po
znaku ,,_" jestliczbg ujemna.

Symbol pamieci
Pojawia sie, gdy liczba jest zapisana w
pamiec’

Symbol btedu
Pojawia sie w przypadku
wykrycia przepetnienia lub btedu.

Symbol oznaczenia drugiej

frojkjib sie, gdy wyznaczona
jest 2. funkcja

Symbol oznaczenia funkgji hiperbolicznej
Pojawia sie, gdy wyznaczona
jest funkcja hiperboliczna.
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STEP: Symboltrybu stopnia
Pojawia sie, gdy witgczony jest tryb stopni
wyznaczony lub pokazuje, zé katowy
tryb przeliczonego wyniku jest w stopniach
RAD: Symboltrybu radianowego

Pojawia sie, gdy wigczony jest tryb radianowy
wyznaczony lub pokazuje, zé katowy

tryb przekonwertowanego wyniku jest

podawany w radianach.

GRAD: Symbol trybu stopniowania
Pojawia sie, gdy wiaczony jest tryb grad
wyznaczony lub pokazuje, zé katowy
tryb przekonwertowanego wyniku jest w grad

Symbol nawiasu

Pojawia sie, gdy obliczenia z

nawiasy wykonuje sie poprzez wcisriiecie
klucz.

KOSZ: Pojawiasie, gdy ustawiony jest tryb
systemu binarnego lub pokazuje, zé
wystietlana liczba jest liczba binarna.
PAZDZIERNIK - Pojawia sie, gdy ustawiony jest tryb
systemu dsemkowego lub pokazuje, zé
wyswietlana liczba jest liczbg 6semkowa.
szesnastkowy: poiayia sie, gdy ustawiony jest tryb
systemu szesnastkowego lub pokazuje, z&
wyswietlana liczba jest liczbg szesnastkowa.

CPLX: Pojawia sie, gdy ustawiony
jest tryb liczb zespolonych.
STATUS: Pojawia sie, gdy ustawiony

jest tryb obliczen statystycznych.

(3) System wystvietlania
11

To urzadzenie wyswietla wynik obliczer (x):
jezéli miesci sie w podanym
zakresie, w systemie zmiennoprzecinkowym.

0,000000001 1 x 19999999999

W przeciwnym razie maszyna wyswietli
X w systemie notacji naukowe;j.

Jednak wynik obliczer mies¢i sie w powyzszym
zakres mozna takzé wystietlic v systemie
notacji naukowej, naciskajac klawisze F-E
klucz.

Przyktad:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(10. miejsce po przecinku jest zaokraglane.

EE — 5.5555555-02
(30., nqle.Jsg:ap@ przecinku
mamysa jest ;aokraglona )
FE ~ 0.055555556

2ndF[TAB|(]-0,055555555
Jest to okrestane przez kalkulator
w postaci 5,55555555556 x
10- Zaokraglenie 11. cyfry
mantysa daje wynik 5,555555556 x
107,
Po zmianie na plywajacy wystvietlacz dziesietn
zaokraglone czes¢i moga nie byc”
wystietlane, jak w tym przyktadzie.
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B \WYMIANA BATERI=ry

Jesti wystietlacz stanie sie ciemny lub przycriony, wymien
baterie na nowe zgodnie
Z ponizsza procedura.

Bateria: LR1120x 1 lubAG 8x 1 do obliczert
CR 1220 x 1 do tabletu do pisania LCD

Wytacz kalkulator.
Zdejmij pokrywe baterii.
Wymienia baterie (strona + musi byc”

skierowana do géry). Wcishij gokrywe baterii.
Po wymianie nacisriij przycnskJ[

|ON/C keys w tej kolejnosci, aby wyczyscic kalkulator.

O h 03 I

Po prawidtowym wtozéniu baterii wystietli sie ,DEG 0” .
(Jesti wystietlacz nie pokazuje nic lub a

symbol bez znaczenia lub klawisze przestajg dziatac’
Wyjmij baterie i wtdz je ponownie. Nacisriij

OFF] 1 [ON/C] w tej

kolejnos¢ii ponownie sprawdz ystvietlacz.)

Uwaga: - wytrzyj powierzchnie nowych baterii
sucha szmatka, a nastepnie zainstaluj baterie
- Zawsze wymieniaj obydwie baterie na miejscu
w tym samym czasie.

Uwaga: - w przypadku btedu funkcji lub obliczen nacis
RESETOWANIE.
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Dziekuje za uwazne przeczytanie.




Wetenschappelijke rekenmachine
E-schrijver

USER HANDLEIDING

AN "

Productparameter

Productdimensie 160*78*12.8mm

Productnettogewicht 120g

Werktemperatuur -10¢c-40C

Schrijfkracht 150g-300g

Rekenmachine batterij LR1120

Batterij voor LCD-schrijftablet [CR1220

I [31( -

1

= Batterij Hoes

Stylus w

U

S N =

Batterij Hoes

I HET TOETSENBD

@

® ® @ &

M4 |

@

STAT
UIT @ paNc B
R boog hyp zondeds-1eer’
DRY  ® ®
TAB ! ->D.MSD
® [
E lo"F ~re
vl @ [Geden ® =]
=i PLX A
® [EXP
3y ¢

o)
® [o]~[9]

®
n Bijv

>BIN ~0KT ->HEX

=] @[] [-]
->DEC X Bijv.2 Sg
kM @ [RM
GEGEMENS

@[]

%

[=]

I ©c0ENTNGSEREVENEE I

O[oFF]Uitschakeltoets

Wanneer deze toets wordt ingedrukt,

wordt de rekenmachine uitgeschakeld.
Automatische uitschakelfunctie {A.P.O.)
Deze rekenmachine wordt automatisch uitgeschakeld
ongeveer 8 minuten na de laatste

<rar toetsbediening om de batterijen te sparen.

@loN/c (Inschakelen en duidelijke/statistische berekening
modus-toets

[oN/c]:Druk op deze toets om de rekenmachine in te sc

Het is klaar voor gebruik. Wanneer u
tijdens het gebruik hierop drukt, wordt

de rekenmachine gewist, behalve het geheugen.

2eF STAT :Statistisch programma wordt geactiveerd als de

rekenmachine is ingesteld op de

statistische berekeningsmodus door

op deze toetsen verschijnt het

symbool "stAT" en tegelijkertijd de

numerieke waarden en berekeningsopdrachten
behalve de geheugeninhoud wordt

gewist. Ondertussen worden in

de statistische berekeningsmodus de)][x-M]RMand[M+

sleutels werken als thenx,sandDATA

sleutels, respectievelijk.
En door deze toetsen onmiddellijk na de 2ndF-toets

in te drukken, werken ze als de

[Zx][Zx]0- en [cD]-toetsen.

(® 2eF 2e functiecodetoets

DRG>

@ D R(Beuzeschakelaar voor graden/radiaal/gradiént/hoekeenheid

conversie sleutel

DRGUsed voor berekening van trigonometrische

inverse trigonometrische en codrdinaat
conversie. Met de DRG-toets
wordt de hoekmodus gewijzigd.

2

r>DEG— RAD -~ —>GRAD~ —I

(Druk op DR@]
Ex. DEG -GRAD:Druk op de DRG|toets
tweemaal.
"DEG"-modus - Invoer en antwoorden

zijn in decimale graden.
"RAD"-modus - Invoer en

antwoorden zijn in radialen
"GRAD"-modus - Inzendingen en
antwoorden zijn in gradaties
b1
1 9 0: —_—
hakelen. (100°=90"= )
[2ndFIDRG] : Het heeft ook de functie van de[DRG]kev
zoals het converteren van het weergegeven getal
naar een getal met de opgegeven hoekmodus

boog hyp
(® hyp | Hyperbolische/booghyperbolische sleutel

_zonldg'
zongQe
omdhat]'
—
cos
bruirjen
TAB o
O[F-E] Sleutel voor uitwisseling van weergaveformaat/ta
F-E]: Wanneer een berekeningsresultaat wordt we
in het drijvende decimale puntsysteem,
Door op de toets te drukken wordt het resultaat weerg;
het wetenschappelijke notatiesysteem Pushing
de toets geeft het resultaat opnieuw
weer in het zwevende decimale puntsysteem
2ndFI[TAB] :Om het aantal decimale cijfers op te geven
in het rekenresultaat.

Trigonometrische/inverse trigonometrie
functietoets

cEn Invoer wissen/Factoriéle toets

3

cE: Wordt gebruikt om een onjuist ingevoerde waarde

nummer
123+455 CE; 456=-579
2ndFIn!: Berekent de faculteit van de
weergegeven nummer. Faculteit van n(nl)
. n.(n-1).(n-2)......2..1

® |>GRAD Graad/minuut/seconde decimaal
graden conversie/hexadecimaal getal
sleutel
[DEc[anFDMsJ :0m graden/minuut/ te converteren

van tweede tot decimale

- Hexadeci rggfigeer%z}/l]cf)y—%se S.
(alleen effectief in hexadecimaal
ext  getalmodel - HEX-modus)
Natuurlijke logaritme/antilogaritme en
hexadecimale cijfersleutel
[In: Gebruikt om de logaritmebasis e te verkrijgen
(e=2,718281828)
2eF Il “eT: Berekent de antilogaritmebasis e
- van het weergegeven nummer.

E: HEX-modus
Hexadecimaal getal "E"-toets.

10°F
(@) Gemeenschappelijke logaritme/antilogaritme en
hexadecimale cijfersleutel

bel log 1: Wordt gebruikt om de logaritme te verkrijgen
ergegeven basis van 10.

2ndF Il 101: Berekent de antilogaritme met de
pgeven basis van 10.

IF: HEX-modus

Hexadecimaal getal "F'"-toets

=g
Conversie van reéle getallen/codrdinaten

@[ a]
sleutel

la: : Dit wordt gebruikt als de echte delen van
complexe getallen moeten worden ingevoer

4

net de

d

te wissen

en bij het oproepen van de
echte delen van de berekeningsresultaten

Dit wordt gebruikt tijdens codrdinaat
conversies wanneer de X-codrdinaat van de rechth

codrdinaten (X, Y) wordt ingevoerd of
wanneer de r van de polaire
cobrdinaten (r, ) worden lngevberd. Het is ook
gebruikt voor het aahroepén van de berekende waar
van X of r.
ReF |[=ro: Converteert rechthoekige codrdinaten naar
xy poolcoordinaat

(®) E Denkbeeldig getal invoeren/codrdineren

conversie sleutel
[[b1:. Dit wordt gebruikt bij de denkbeeldige delen
complexe getallen moeten worden ingevoerd
en bij het oproepen van de

denkbeeldige delen van de berekeningsresultz
. Dit wordt gebruikt tijdens de codrdinatie

conversies wanneer de Y-codrdinaat van de rechthoek

coordinaten (x, Y) wordt ingevoerd of

wanneer de e van de polaire )

codrdinaten (r, e) worden ’mgevoerc}. Het wordt ook gebruikt
het oproepen van de berekende waarden van'Y of e

2eF | —xy»Converteert poolcodrdinaten naar

rechthoekige codrdinaat

CPLX
Rechter Shift/Complexe Cijfermodus-toets
-: Voorbeeld
Intoetsen

@ 12356
@5EXP] 24

Weergave

= 123.
45 - 12345

] [=1 - 5 00
35 - 5 35
2ndF][cPL] : Wordt gebruikt om de modus voor complexe getallg

JA
@ EXP|Voer exponent/Pi en hexadecimaal
in
5

cijfertoets
EXP: Om getallen in de wetenschappelijke notatie in te voeren.

ekige [2ndF]:De constante I(=3,141592654) is

ingevoerde.

A: HEX-modus .
Hexadecimaal getal "A"-toets.

x/yB
@@yx [y Yy en hexadecimale cijfertoets
yx: Verheft een getal tot een macht.

2ndF][/y] : Berekent de X-de wortel van Y.
B: HEX-modus

Hexadecimaal getal "B"-toets.

teng) Vierkantswortel/kubuswortel en

ge

oor

nin te stellen

hexadecimale cijfertoets
:Berekent het vierkante dak van het getal
weergegeven.

2eF]]: Berekent de derdemachtswortel van
het weergegeven getal.
HEX-modus
1% Hexadecimaal getal "c"-toets

@Tx 7 | Vierkante/wederzijdse sleutel
[x*]: Berekent een kwadraat van

het weergegeven getal.
2eF |[]: Berekent het omgekeerde van

' het weergegeven getal.

Haakjes openen/wisselsleutel

: Wordt gebruikt om haakjes te openen

2eFt Wordt gebruikt om het nummer uit te wisselen
weergegeven met het nummer dat is

- opgeslagen in het werkregister. (-y)

@ Sluit haakjes/statistische berekeningssleutel
6




[0 I: Wordt gebruikt om haakjes te sluiten.
" Wanneer de statistische modus is ingesteld.

N: Toonthetaantal
: ingevoerde monsters.(n)
2eF[x]: Wordt gebruikt om de som van de datum te ver]

@ [o]~[o] Cijfertoetsen

Wordt gebruikt om cijfers in te voeren.
>BIN

@ = | Modustoets voor delen/binair

etedbepressief vanwege verdeeldheid.
: Wordt gebruikt om de binaire systeemmodus in te ste

[2ndFIBIN] : Converteert het weergegeven getal naar a
nummer in basis 2
-OKT
@ [_x_]Toets voor vermenigvuldiging/octale getallenmody
- Depressief voor vermenigvuldiging.
- Wordt gebruikt om de octale systeemmodus in
2¢F JFOKT: converteert het weergegeven getal naar a

nummer in basis 8.

fHE{Min/hexadecimale cijfermodustoets
= : Depressief voor aftrekken.
JeFHEX: Wordt gebruikt om de hexadecimale
— — systeemmodusin te stellen
Converteert het weergegeven getal naara
nummer in basis 16.

-DEC
@ [+ |Plus/decimale cijfermodustoets

. Depressief vanwege toevoeging.
[2ndF]Fdec] : Wordt gebruikt om de decimale systeemmodus in

(normale modus).
Converteert het weergegeven getal naar
een getal met grondtal 10
[-MMemory-in/statistische berekeningssleutel
M Wisthet nummer uit het geheugen en
slaat vervolgens het weergegeven nummer ¢

7

o|len.

S

krijgen (2x)

te stellen

te stellen

in het geheugen.
Om het geheugen te wissen, druktu
op de [ON/C]-toets gevolgd door dex-M]-toets.

: Wanneer de statistische modus is ingesteld
X: Gebruikt om de gemiddelde waarde van de te ver

[2ndF]x] : Woﬁﬁgg%\ﬁﬂﬁét%(r% de som van de kwadraten te verk

- gegevens. ( X)
@)RM Oproepen van geheugen/statistische berekeningss
RM: Toont de inhoud van het geheugen.
De inhoud van het geheugen
blijft na deze toetsbediening ongewijzigd

: Wanneer de statistische modus is ingesteld

s: Wordt gebruikt om de standaarddeviatie te v

van het gegevensmonster L .
[2ndF]o : Gebruikt om de standaarddeviatie te verkrijge

van de datapopulatie.
DATA-CD

M+ Geheugen plus/DATA CD-sleutel
—M+] : Wordt gebruikt om het nummer toe te voegs

weergegeven of een berekend resultaat toe

aan de inhoud van het geheugen. .
Wanneer u een getal uit het geheugen wilt

aftrekken, drukt u in deze volgorde op
de toetsen +/ - en M+.

- Wanneer de statistische modus is ingesteld.

DATA: Wordt gebruikt om de gegevens (cijfers) in te

[2ndF]co: wordt gebruikt om de verkeerde invoer te corr
functie).

@[+ -]Tekensleutel wijzigen

“Verandert het teken van het weergegeven getal

8

rijgen

eutel

n

2N
oege

rijgen

erkrijgen

van positief naar negatief of andersom.
Voorbeeld 5[+/-] -> -5

|Jim_| Toets voor decimaalgu_qt/‘\‘/villekeurig getal
[:: Voorbeeld: 123 T E]

07 —lel[7]

[2ndFRNd]: deze sleutels worden gebruikt om te genererg
uniforme willekeurige getallen van 0.000 tot
0.999.

Opmerking: Het genereren van willekeurige getal
niet mogelijk wanneer binair/octaal
/hexadecimale systeemmodus is

set.
%

@ E Is gelijk aan/percentage-toets

=:Voltooit vier rekenkundige berekeningen
(+,—,,? ,,en complex
aantal berekeningen. i

2eF] % : Gebruikt voor de percentageberekening en

berekening van bijtelling/korting.

n

voeren.
geren. (verwijderen

B V/EERGAY

(1) Weergaveformaat

(Zwevend decimaal

JEEDEN systeem, normaal
AL I o o I o O W ] .
ET 021200 12 2, [weergave)
eni§ 2eF GR STAT. | (Wetenschappelijke notatie
D IJCCrD 2 0D [systeem)
TS G B I R I R I Y
Mantisse Exponent
(2) Symbolen
- Minteken
Geeft aan dat het getal op het
display nade"_" negatief is.
M : Geheugensymbool
Verschijnt wanneer een nummer is opgeslagen i
geheugen.
E: Foutsymbool
’ Verschijnt wanneer er een overloop
of een fout wordt gedetecteerd.
JeF: 2efunctieaanduidingssymbool
Verschijnt wanneer de 2e
functie is toegewezen
HYP: Hyperbolisch functieaanduidingssymbool

Verschijnt wanneer hyperbolische
functie is aangewezen.
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GR:

RAD:

Graadmodus symbool

Verschijnt wanneer de gradenmodus actief is
aangewezen of laat zien dat de hoekige

modus van het geconverteerde resultaat is in gra

Radiaalmodussymbool

Verschijnt wanneer de radialenmodus actief is
aangewezen of laat zien dat de hoekige

modus van het geconverteerde

resultaat is in radialen.

GRAD: Grad-modussymbool

BIN:

nhet OKT :

HEX:

CPLX:

STATUS:

(3)

Verschijnt wanneer de gradiéntmodus actief is
aangewezen of laat zien dat de hoekige
modus van het geconverteerde resultaat is in gradién

Haakje symbool
Verschijnt bij een berekening met
haakjes worden uitgevoerd door te deprimeren

de sleutel.

Verschijnt wanneer de binaire systeemmodus is

ingesteld of geeft aan dat het
weergegeven getal een binair getal is.

Verschijnt wanneer de octale systeemmodus is
ingesteld of geeft aan dat het
weergegeven getal een octaal getal is.

Verschijnt wanneer de hexadecimale systeemmodus is
ingesteld of geeft aan dat het
weergegeven getal een hexadecimaal getal is.

Verschijnt wanneer de modus voor
complexe getallen is ingesteld.

Verschijnt wanneer de statistische
berekeningsmodus is ingesteld.

Weergavesysteem

11

den

=3

D

Deze machine geeft een rekenresultaat (x) weer:
als het binnen het volgende bereik
valt, in het drijvende decimale-kommasysteem.

0,000000001 1 x 19999999999

En anders geeft de machine x

weer in het wetenschappelijke notatiesysteem.
Wel een rekenresultaat binnen bovenstaande
bereik kan ook worden weergegeven in het wetenschappelijk

notatiesysteem door op de F-E te drukken
sleutel.

Voorbeeld:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(De 10e decimaal wordt afgerond.

EE — 5.5555555-02
(De 19e'decimaal van de
maritisse s afgerond.)
FE — 0.055555556

2ndF[TAB|(]-0,055555555
Dit wordt bepaald door de rekenmachine
in de vorm van 5,55555555556 x 10 -
Afronding van het 11e cijfer van de
mantisse resulteert in 5,555555556 x
107,
Wanneer u overschakelt naar de zwevende decim
weergave, worden de afgeronde delen mogelijk
niet weergegeven zoals in dit voorbeeld.
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(0]

B
™

BN BATTERI) VERVANGING NN

Als het display donker of vaag wordt, vervang dan de
batterijen door nieuwe volgens
de volgende procedure.

Batterij: LR 1120 x 1 of AG 8 x 1 voor rekenmachines
CR 1220 x 1 voor LCD-schrijfblad

Schakel de rekenmachine uit.
Verwijder het batterijdeksel.
Vervangt de batterijen (+ kant moet naar

boven wijzen) Duw het batterijklepje naar binne
Druk na dé vervanging op [OFF] en

|ON/C/~toetsen in deze volgorde om de rekenmachine te

O h 03 I

Wanneer de batterijen correct zijn geplaatst, wordt "DEG 0."
weergegeven. (Als het display niets weergeeft of een

betekenisloos symbool, anders werken de toetsen niet meer. Verwij
de batterijen en installeer ze opnieuw. Druk op

OFF] en [ON/C] in deze volgorde
en controleer het display opnieuw.)

Opmerking: - Veeg het oppervlak van de nieuwe batterijen a
met een droge doek en installeer vervolgens de betteries
- Vervang altijd beide batterijen aan de zijkant
dezelfde tijd.

Opmerking: - bij een functie- of berekeningsfout, druk
RESET.
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wissen.

... Bedankt voor het zorgvuldig lezen.




Vetenskaplig kalkylator
E-skribent

USER'S MANUAL

Produktparameter

Produktdimension

160*78*12.8mm

Produktens nettovikt 120 g
Arbetstemperatur -10C-40C
Skrivstyrka 150g-300g
Miniraknare batteri LR1120
LCD-skrivplatta batteri CR1220
i il
1=t Batterilock
>
U
X N )
Batterilock

BN RNGENTBORDE I

STATISTIK
@AV O@PFC @
DR bagshyp syndchs tidg -1
@ ® ®
FLIK " ->D.MSD
® ® [pEc
e 10°F —ro
® e @ [=]
— PLX
® o] ® X

x\yB 3/ ¢

® [yl @L]

1/x
X2
} n.E X
® -

>BIN —~OKT ->HEX

@[-] o[lx] @[]

> DEC XEX2 So
® kM @ [RM
DATACD

@[]

M4 |

%

® [=]

I ORIFTSKONTRONEEREN I

O[oFF]Strom av-knapp

Nar denna tangent trycks

in stangs raknaren av.
Automatisk avstangningsfunktion (A.P.0.)

Denna kalkylator stangs av automatiskt
cirka 8 minuter efter den senaste

e KNapptryckningen for att spara batterierna.
@loN/c (Strom pa och rensa/statistisk berakning
lagesknapp

[oN/c] : Tryck pa den har knappen for att sla pa raknaren.

Den &r klar for drift. Nar
du trycker pa den under

drift toms raknaren utom minnet.
2ndFS™TSTIK :Statistiska program kommer att aktiveras

Nér raknaren ar installd pa

statistiskt berakningslage genom

dessa tangenter visas symbolen

"StAT" och samtidigt de

numeriska vardena och berdkningskommandona
férutom att minnesinnehall rensas.

Under tiden, i

det statistiska berdkningslaget)][x-M]RMoch[M+

nycklar fungerar som thenx,sandDATA

nycklar, respektive.
Och genom att trycka pa dessa tangenter

omedelbart efter 2ndF-tangenten fungerar de som
Zx][Zx]0 och [cD] tangenter.
®2ndEa Lmkt[lonsbeteckn[mgsnycke
DRG>
@ DR Grad/Radian/Gradvéljare/vinkelenhet
omvandlingsnyckel
DRGUanvands for berakning av trigonometrisk
invers trigonometrisk och koordinat
omvandling. DRG-tangenten
andrar vinkelldget.

2

r>GRADRAD —>GRAD~ —I

(PressDRG] )
Ex. DEG -GRAD:Tryck ner DRG|tangenten

dubbelt.
"DEG"-lage - Inmatningar och

svar ar i decimalgrader.
"RAD"-l4ge - Inldgg och
svar ari radianer
"GRAD"-lage - Inlagg
och svar ar

igradqn o0 = 90°= 7)

[2ndFIDRG] : Den har ocksa funktionen av [DRG]kev
som att konvertera det visade talet till
ett nummer av det specificerade vinkellaget

bagshyp
(® hyp | Hyperholisk/baghyperbolisk nyckel
synd'
syn
for" !
® cos Trigonometrisk/omvand trigonometri
— [ funktionstangent
solbginna

FLIK
O[F-E] Displayformatutbyte/Tabuleringsnyckel
F-E]: N&r ett berdkningsresultat visas

i systemet med flytande decimalkomma,
genom att trycka pa knappen visas resultatet
det vetenskapliga notationssystemet Pushing
tangenten visar aterigen resultatet i
systemet med flyttande decimaler

2ndFI[TAB] :For att ange antalet decimalsiffror
i berakningsresultatet.

cEn IRensa inmatning/Faktorknapp
3

cE : Anvands for att radera en felaktigt inmatad

siffra
l23+455[CE1456_=-579
2ndFIn!: Beraknar faktorialen for
visat nummer. Faktoriell av n(nl)
n.(n-1).(n-2)......2..1
> D.MSD

® @D Grad/minut/sekund Decimal
graderomvandling/hexadecimalt tal
nyckel

[DEc[anFDMsJ :For att konvertera grad/minut/

andra till decimalgrad |

.och vice versa.,
: Hexadeumg\t nummer "D"-tangent.

(géller endast i hexadecimal
ext talmodell - HEX-ldge)
Naturlig logaritm/antilogaritm och
hexadecimal nummernyckel
[In: Anvénds for att erhélla logaritmbasen e
(e=2,718281828)
2ndF II"eT: Berdknar antilogaritmbasen e
— av det visade numret.
E: HEX-lage

Hexadecimalt nummer "E"-tangent.

10°F
(@) Vanlig logaritm/antilogaritm och
hexadecimal nummernyckel
log 1: Anvénds for att erhalla logaritmen med
bas pa 10.
2ndF Il 101: Beraknar antilogaritmen med
bas pa 10.
|F: HEX-lage
Hexadecimalt nummer "F"-tangent
=g
(@ [ a [Realt antal inmatning/koordinatkonvertering
nyckel
la: : Detta anvénds ndr de verkliga delarna av
komplexa tal ska matas in

4

och nar de verkliga
delarna av berdkningsresultaten anropas

Detta anvénds under coordinate
omvandlingar nar X-koordinaten for de rektangul
koordinaterna (X, Y) matasin eller
nar r-vardet for den polara
koordinater Ir; e ) matas in. Det &r ocksa
anvands for att anropa de berdknade vardena
avXellerr.

RndF][=ro:0mvandlar rektangulira koordinater till
xy polara koordinater
(®) E Tankt nummer ange/koordinera
omvandlingsnyckel
[[b 1:. Detta anvands nar de imaginara delarna

av komplexa tal ska matas in

och ndr man anropar de

imagindra delarna av berakningsresultaten

. Detta anvands under koordinering

omvandlingar nar Y-koordinaten for de rektangular

koordinaterna (x, Y) matas in eller

nar e-vardet fér den polara

koordinater (r, e ) matas in. Den anvands ocksa fér

att anropa de beraknade vardena for Y ellere |,

2ndF | —xy» Konverterar polara koordinater till

rektangulér koordinat

H(‘jgertangent for skift/komplext sifferldge
-: Exempel
Nyckel i VEa
@ 12356 =] - 123.

45 - 12345

@ 5EXP]24 ] [=] -5 00
3 -5 35

2ndF][cPL] : Anvénds for att stélla in komplext tallége

JA
@ EXP|Ange exponent/Pi och hexadecimal
5

gra

sifferknapp
EXP :For att ange nummer i vetenskaplig notation.

[2ndF]:Konstanten I(= 3,141592654) ar
gickin i.
S: HEX-lage o
HexadeCimalt nummer "A"-tangent.
x/y B
@@yx [y Yy och hexadecimal nummernyckel
yx: Hojer ett tal till en potens.

2ndF][/y] : Berdknar den X:te roten av .

B: HEX-lage

Hexadecimalt nummer "B"-tangent.

@ Kvad ratrot/kubrot och
hexadecimal nummernyckel
: Beraknar det kvadratiska taket pa talet
visas.
Berdknar kubikroten av

talet som visas.
C: HEX-ldge
1% *  Hexadecimalt nummer "c"-tangent
@T X 2 Fyrkantig/omsesidig nyckel
[x*]: Berdknar en kvadrat av

talet som visas.
2ndF[x]: Berdknar det dmsesidiga
' antalet som visas.

Oppna parentes/véxlingsnyckel
: Anvinds for att 6ppna parentes

2ndF]]:

2ndFt  Anvénds for att byta ut numret
visas med numret lagrat
i arbetsregistret. (-y)

nyx
@ Stang parentes/statistisk berakningsnyckel
6




[)1: Anvénds for att stanga parentes.
" Nar det statistiska laget ar installt.

. Visarantalet
n:.

angivna prover.(n
2:a F[x]: Anvénds fér att fa summan av datumet (2x)

@ [o]-[o]

= )
@ ﬂ Division/bindrt nummerlagesknapp
Deprimerad for splittring.
: Anvands for att stalla in det bindra systemla
[2ndFIBiN] : Konverterar talet som visas till en
nummer i bas 2

Siffertangenter
Anvands for att ange siffror.

-OKT

@ [_x_|Multiplikations-/oktaltalslagestangent
- Deprimerad for multiplikation.
— Anvénds for att stélla in det oktala systemld
20dFEOKT: konverterar siffran som visas till en

nummer i bas 8.

FHE{Minus/hexadecimalt nummerlagesknapp
= : Nedtryckt for subtraktion.
IndF|-HEX: Anvands for att stélla
— — inhexadecimalt systemlage
Konverterar siffran som visas till en
nummer i bas 16.

-DEC
@ [+ |Knapp for plus/decimaltal

. Deprimerad for tilligg.
[2ndF]Fdec] : Anvands for att stalla in decimalsystemlaget

(normalt lage).
Konverterar talet som visas till
etttalibas 10

XX
[-MMinne-in/statistisk berakningsnyckel

[x-M Raderar numret i minnet och
lagrar sedan numret som visas

7

get

get.

i minnet.
For att rensa minnet, tryck
pa [ON/C]-tangenten foljt av x-M]-tangenten.

: Nar det statistiska laget ar installt
X : Anvands for att erhdlla medelvirdet av

[2ndF]x] : Ag\?gar‘fd‘é}ér att erhalla summan av kvadrate
data. (x)
@)RM Aterkalla minne/statistisk berdkningsnyckel
RM: Visar innehéllet i minnet.

Innehallet i minnet forblir
oféréndrat efter denna knappoperation

: Nar det statistiska laget ar installt

s : Anvands for att erhalla standardavvikelsen
av dataurvalet .
[2ndF]o : Anvdnds for att erhalla standardavvikelsen

av populationen av data.
DATACD

M+ Memory plus/DATA CD-nyckel
—M+] : Anvands for att ldgga till numret

visas eller ett berdknat resultat

till innehallet i minnet.
Nar du subtraherar ett tal fran

minnet, tryck pa +/
-och M+-tangenterna i denna ordning.

- N&r det statistiska l&get ar installt.

DATA : Anvénds for att ange data (siffror).

[2ndF]co : Anvdnds for att korrigera felinmatningen. (rad
fungera).

%&ecken nyckel

drar tecknet for siffran som visas

8

rav

era

fran positivt till negativt eller vice versa.
Exempel 5[+/-] ->-5

|Jim_| DeC|ma[tecken/slumgt_a_‘lsgycke[

[:: Exempel: 123 ]3]
07 —[ell7]

[2ndFRNd] : Dessa nycklar anydnds for att generera

%

enhetliga slumptal fran 0,000 till
0.999.

Notera: Generering av slumptal &r
inte mojligt nar bindr/oktal
/hexadecimalt systemlage ar
uppsattning.

@ E Lika/procent nyckel

=: Slutfor fyra aritmetiska berdkningar

(+s_”2)” ;.oc_h kom plexa
antal berakningar.

2ndF]% : Anvands fér procentberdkning och

tilldggs-/rabattberdkning.

oW
(1) Visningsformat
2ndF° (FlyFande
o ) ww e wow w |SiEtETGInOrmalt
DR B o N o I e
ET NS00 vD 2o, |Visa)
2ndF DEG STATISTIK| (vetenskaplig notation
oy 30T 2 200 |systemet)
E b b 00 e ¥
Mantissa Exponent
(2) Symboler
- Minus symbol
Indikerar att siffran pa displayen
efter "_" ar negativ.
M: Minnessymbol
Visas ndr ett nummer ar lagrat i
minne.
E: Felsymbol
’ Visas nér ett spill
eller ett fel upptacks.
2:a F: 2:afunktionsbeteckningssymbol
Visas nar den andra
funktionen &r utsedd
HYP: Hyperbolisk funktionsbeteckningssymbol

Visas nar hyperbolisk
funktion anges.
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DEG: Symbolférgradlage

Visas nar gradlaget ar

betecknas eller visar att vinkeln

lage for det konverterade resultatet &r i grad
RAD: Symbolforradianlage

Visas ndr radianldget ar
betecknas eller visar att vinkeln
laget for det konverterade resultatet ar i radianer.

GRAD: Graderingssymbol
Visas nar gradlaget ar
betecknas eller visar att vinkeln
lage for det konverterade resultatet ari grad

Parentes symbol
Visas nar en berakning med
parentes utfors genom deprimering

nyckeln.
BIN :

Visas nédr det bindra systemldget ar
installt eller visar att det visade
numret ar ett binart tal.

OKT : Visas ndr det oktala systemlaget ar
installt eller visar att det visade

numret ar ett oktalt tal.

HEX:

Visas nar det hexadecimala systemlaget ar
installt eller visar att det visade
talet dr ett hexadecimalt tal.

CPLX:

Visas nar laget for ,
komplexa tal ar installt.

STATISTIK: Visas nar det statistiska
berdkningslaget ar installt.

(3) Displaysystem
11

Denna maskin visar ett berdkningsresultat (x):
om det drinom féljande intervall,
i systemet med flyttande decimalkomma.

0,000000001 1 x 19999999999

Och annars visar maskinen x

i det vetenskapliga notationssystemet.
Dock ett berakningsresultat inom ovanstaende
intervallet kan ocksa visas i det vetenskapliga

notationssystemet genom att trycka pa F-E

nyckel.
Exempel:[2ndF[TAB][9

[*] [5] El[e] [5] - 0.055555556

(Den tionde decimalen ar avrundad.

EE — 5.55655555-02

(Bentiondedecimalen i
maritissan 4t
FE — AAGRE5H556

2ndF[TAB|(]-0,055555555
Detta bestdms av kalkylatorn
i form av 5,55555555556 x 10-
Avrundning av den 11:e siffranii
mantissa resulterar i 5,555555556 x
107,
Nar den dndras till den flytande
decimaldisplayen kanske de avrundade delarna
visas som i detta exempel.

12

inte

BN BYTE AV BATTERI =y N

Om displayen blir mork eller mork, byt ut
batterier med nya
enligt foljande procedur.

Batteri: LR 1120 x 1 eller AG 8 x 1 for berakning
CR 1220 x 1 for LCD-skrivplatta

Sténg av raknaren.
Ta bort batterilocket.
Byter ut batterierna (+sidan maste

vara uppat) Trl;(tdg in batteriluckan.
Efter bytet, tryck pa [OFF] och

|ON/C/knappar i denna ordning for att rensa raknaren.

O h 03 I

N&r batterierna dr korrekt installerade kommer "DEG 0." att
visas. (Om displayen inte visar nagot eller en
meningslés symbol, eller sa blir nycklarna ur funktion ta
bort batterierna och satt i dem igen. Tryck
OFF] och [ON/C] i denna
ordning och kontrollera displayen igen.)
Obs: - torka av ytan pa de nya batterierna
med en torr trasa och installera sedan godsakerna

- Byt alltid ut bada batterierna vid
samma tid.

Obs: - vid funktions- eller berdkningsfel, tryck
ATERSTALLA.

13

Tack for att du laser noggrant.




